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Shqipëria jo thjesht një shtyllë stabiliteti në rajon, por një eksportues sigurie kudo ku Aleanca përballet me sfida

Pas përfundimit të 280 aplikimeve të 
maturantëve në raundin e dytë, 26 të 

rinj, ku 8 prej tyre vajza, janë grupi i dytë 
që kanë zgjedhur të regjistrohen për të 
ndjekur studimet për shkenca ushtarake 
në Akademinë e Forcave të Armatosura”, 
thuhet në njoftimin  për media në faqen e 
web të Ministrisë së Mbrojtjes, të datës 27 
shtator 2020. Sipas...

Ministrja Xhaçka: Janë rritur më shumë 
kapacitetet materiale ushtarake të FA

Nga mbështetja financiare për përsonelin tek modernizimi
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Misioni anglez dhe kontributi pranë 
shtabit të Zonës së Parë Operative

SEDM-i  është  një proces bashkëpunimi 
rajonal në fushën e sfidave ndaj sigurisë

faqe 3

faqe 14

takimi

histori

Gjeneral Major Rajko Pesic-Kolonel Dmitry Malik

Gjeneralmajor Begaj priti atasheun italian kolonel Piccolo 

faqe 3»

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, 
gjeneralmajor prof. asoc. Bajram Begaj 

zhvilloi më 29 shtator 2020, një takim me 
atasheun e ri ushtarak të Forcave të Armatosura 
të Republikës së Italisë, kolonel Nicola Piccolo. 
Ky takim vjen në kuadër të akreditimit të kolo-
nel Piccolo si atashe ushtarak i Italisë rezident 

në Tiranë. SHSHP i FA-së e uroj bashkëfolësin 
për marrjen e detyrës dhe theksoi se: “Bash-
këpunimi ushtarak midis dy vendeve është i 
mbështetur jo vetëm në riprocitet, por edhe 
një histori suksesi mbi 20 - vjeçare, prandaj 
ndjehem mëse i sigurt që do të vijojë të jetë i 
tillë edhe në të ardhmen”...

Forcat e Armatosura të Italisë-një partner i rëndësishëm për FARSH

Në Përfaqësinë Ushtarake të RSH në NATO, 
në Bruksel, është zhvilluar ceremonia e 

gradimit të gjeneral brigade Ilir Xhebexhia, 
të cilit iu akordua grada madhore me dekret 
të presidentit të Republikës, nr.  11704, më  
11.09.2020” me propozim të ministres së 
Mbrojtjes.  Gradën gjeneral brigade ia dorëzoi 
Ambasadori i Republikës së Shqipërisë në 
NATO, zoti Visho Ajazi dhe përfaqësuesin...

Gradohet gjeneral brigade 
Ilir Xhebexhia 

Ceremonia zhvillohet në Bruksel

shkencat ushtarake 
Raundi i dytë, në 280 
aplikime, ka 26 fitues        
ku 8 janë vajza

faqe 5»

Delegacioni i atasheve ushtarakë  

Atashetë e huaj 
ushtarakë në mjediset e 
Komandës Mbështetëse

Mali i Zi dhe ukraina 
forcojnë bashkëpunimin 
në fushën e mbrojtjes

faqe 7»

faqe 5»

faqe 12»

faqe 4»
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Deklaratë për meDia e ministres së mbrojtjes olta Xhaçka

Ndërhyrje dhe parandalim ndaj 
dëmeve nga fatkeqësitë natyrore

Strukturat e Mbrojtjes Civile në nivel qendror dhe vendor, 
bashkitë dhe prefekturat, Forcat e Armatosura, Policia e Shtetit 

janë në gatishmëri për të reaguar në kohë dhe me efikasitet

26 shtator 2020: “In-
formacionet e marra 
nga Instituti i Gjeo-
shkencave, Ujit dhe 

Mjedisit dhe nga qendrat sinoptike 
homologe të vendeve fqinjë flasin 
për një fundjavë të karakterizuar nga 
stuhi dhe reshje të mëdha shiu, të cilat 
mund të jenë shkak për përmbytje në 
disa zona, kryesisht në prefekturat 
Shkodër, Lezhë, Durrës, Fier apo 
Gjirokastër”, deklaroi ministrja e 
Mbrojtjes, Olta Xhacka.

Ne deklaraten per mediat ajo 
theksoi se “me qëllim marrjen e 
masave parandaluese dhe vënien në 
gatishmëri të strukturave operacio-
nale në nivelin lokal dhe qendror, 
Ministria e Mbrojtjes, përmes Agjen-
cisë Kombëtare të Mbrojtjes Civile, 
në bazë të ligjit “Për Mbrojtjen 
Civile” njoftoi në kohë prefekturat 
dhe pushtetin vendor, të cilët në bazë 
të ligjit janë reaguesit e parë në raste 
emergjencash.

Në këto dy vjet të kalimit të 
menaxhimit të emergjencave civile 
në përgjegjësi të drejtpërdrejtë, Min-
istria e Mbrojtjes krahas përballimit 
të fatkeqësive ka pasur vëmendje të 
veçantë tek ndërhyrjet, për paran-
dalimin e dëmeve që vijnë nga 
fatkeqësitë natyrore. Është edhe fal 
këtyre ndërhyrjeve të FA, mbështetur 
nga pushteti vendor, që sot, pavarë-
sisht se reshjet kanë qenë dhe do të 
jenë intensive, situata, deri në mo-
mentin që flasim paraqitet e qetë, dhe 
vendbanimet që çdo vit kanë paraqitur 
situata të vështira përmbytjesh, nuk 
duket se mund t’i ekspozohen rrezikut 
të përvitshëm.

Që prej vitit 2018, Ministria e 
Mbrojtjes duke vlerësuar rreziqet e 
shkaktuar nga përmbytjet si një nga 
fatkeqësitë kryesore që prekin ter-
ritorin e Republikës së Shqipërisë, 
ka ndërhyrë masivisht në forcimin e 
argjinaturave të lumenjve në disa nga 
zonat më të rrezikuara.

Në bashkëpunim me bashkinë 
Fier, efektivët e FA kanë përfunduar 
forcimin e argjinatura në lumenjtë 
Vjosa e Seman, duke kontribuar 
në sigurinë e banorëve të një zone 
që përmbytej çdo vjeshtë e pran-
verë. Falë projektit të përbashkët të 
Ministrisë së Mbrojtjes dhe bordit 
të kullimit, tanimë edhe segmenti 
Gosë-Ballaj në lumin Shkumbin, për-
roi Grykë Manati, përroi i Troshanit, 
ai i Pllanë–Zejmen dhe derdhja e 
përroit të Gorishovës janë më të 
sigurta, çka ka bërë të mundur që 
pavarësisht reshjeve të dendura të 
ditëve të fundit, të mos përsëriten 
situatat e përvitshme apokaliptike në 
Shkodër, Fier, Vlorë, Lezhë etj. Sa 
herë që lumenjtë, për shkak të motit 
të keq dilnin nga shtrati. Vetëm gjatë 
vitit të fundit janë pastruar 450 km 
kanale ujërash, çka ka sjellë ndikim të 
menjëhershëm në mbrojtjen e tokave 

nga vërshimi i ujit.
Në bashkëpunim me Bankën 

Botërore dhe PNUD-in, Ministria e 
Mbrojtjes po punon edhe për hartimin 
dhe zbatimin e studimeve të fizibilitetit 
dhe të strategjive për zvogëlimin e 
riskut ndaj fatkeqësive dhe për herë të 
parë, Emergjencat Civile në Shqipëri 

do të kenë shume shpejt module speci-
fike, të ndërtuara në bashkëpunim me 
Bashkimin Europian, për të ndërhyrë 
në kohë reale në raste tërmetesh, zjar-
resh e përmbytjesh.

Edhe pse gjatë këtyre ditëve, 
fatmirësisht për të gjitha arsyet që 
rendita më sipër, nuk kemi pasur te 

njëjtat situata me të cilat jemi përballur 
thuajse çdo vit, kryesisht në ato zona 
të cilësuara si zona të kuqe, moti i keq 
sërish mund të na ekspozojë në situata 
te papritura. Sistemet e kanalizimeve 
të dëmtuara, ndërtimet e pakontrol-
luara në zonat e rrezikuara, kolektorët 
e bllokuar e problemet e ndryshme që 

kanë ardhur nga zhvillimi kaotik i 
territorit i deri pak viteve më parë, 
sërish na ekspozojnë në probleme të 
mundshme sa herë prurjet paraqiten 
të jenë të një intensiteti të lartë.

Për këtë arsye, strukturat e 
Mbrojtjes Civile në nivel qendror 
dhe vendor, bashkitë dhe prefektu-
rat, Forcat e Armatosura, Policia e 
Shtetit janë në gatishmëri dhe të mirë 
koordinuara për të reaguar në kohë 
dhe me efikasitet.

Jam shpresëplotë se, falë asaj çka 
kemi bërë, nuk do të përsëriten më 
situatat e viteve të shkuara, veçanër-
isht në Shkodër, Fier, Vlorë e Lezhë. 
Megjithatë, marr shkas t’i bëj apel 
çdo qytetari, që në rast rreziku nga 
përmbytjet të njoftojnë strukturat 
e tyre vendore të Emergjencave 
Civile, për të ndërhyrë në kohë apo 
të telefonojnë Nr. e Emergjencave 
116 - 116. Bashkitë, prefekturat, 
specialistët e Mbrojtjes Civile në të 
gjithë vendin kanë koordinuar planet 
e masave dhe janë të angazhuar e të 
gatshëm, për çdo operacion ndërhy-
rjeje në ndihmë të kujtdo që mund 
të ketë nevojë e që rrezikohet nga 
shirat e vrullshëm, në mënyrë që mos 
cenohet asnjë jete njeriu, dhe të bëhet 
gjithë sa mundet për të parandaluar 
dëmet në bujqësi e blegtori”.

110 rekrutë të rinj 
nga e gji thë 
Shqipëria, pas 

një procesi selektiv dhe testues në 
Qendrën e Personel – Rekrutimit 
sapo filluan Programin e Stërvitjes 
Individuale Bazë, në Qendrën e 
Arsimimit Professional të Ushtarit 
(QAPU). Për arsye të masave të 
marra për mbrojtjen nga COVID-
19, rekrutët do ta vijojnë trajnimin  
të ndarë në grupe përkatësisht në 
Qendrën e Arsimimit Professional 
të Ushtarit (QAPU), në Bunavijë, 
në Poshnje, Berat si dhe Vaun e 
Dejës, në Shkodër. Të rinjtë, të 
cilët do jenë pjesë e këtij program 
do të përgatiten nga një personel 
trajnues të cilët e kanë kthyer këtë 
proces të natyrshëm, duke sjell 
përherë suksesin e radhës falë 
punës dhe kontributit të tyre.

110 rekrutë të rinj filluan Programin 
e Stërvitjes Individuale Bazë
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Ministrja Xhaçka: Janë rritur më shumë 
kapacitetet materiale ushtarake të FA 

Nga mbështetja financiare për përsonelin tek modernizimi

“Gjatë këtyre 3 vjetëve 
ia kemi dalë të 
modernizojmë FA 
për ta kthyer atë 

në një forcë profesioniste dhe pranë 
qytetarëve”.  Kështu u shprehet min-
istrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, me 
24 shtator 2020,  në ceremoninë e 55 
-Vjetorit të Batalionit të Mbështetjes 
së Forcave të Armatosura, ku merrnin 
pjesë drejtues të Shtabit të Përgjithshëm 
të FA dhe ushtarakë që ndër vite kanë 
drejtuar Batalionin e Mbështetjes.

Në këtë përvjetor që përkon dhe 
me 3-vjetorin e marrjes së detyrës si 
ministre e Mbrojtjes, Xhaçka theksoi 
se është ndërtuar një raport i ri me 
qytetarët duke iu gjendur atyre pranë në 
momentet e tyre më të vështira.

Ministrja theksoi se krahas rritjes 
së kapaciteteve në pajisje dhe in-
frastrukturë, një vëmendje e veçantë 
i është kushtuar edhe investimit tek 
burimet njerëzore, si një nga asetet më 
të vyera.

Sipas saj, rillogaritja e vështirësisë 
së punës, rikthimi i kompensimit për 
ushqimin, certifikimi i Akademisë së 
Forcave të Armatosura si një institucion 
i arsimit të lartë, po i japin Forcave të 
Armatosura  dinjitetin e duhur.

“Në këto vite janë rritur më shumë 
kapacitetet materiale ushtarake të FA, 
që nga instalimi i Sistemit të Integruar 
të Vëzhgimit të Hapësirës Ajrore, 
pajisja me helikopterë Blackhawk apo 
certifikimi nga NATO i Batalionit 
Komando dhe Grup-batalionit të dytë 
të Këmbësorisë, si dhe kompletimi me 
pajisje të standardizuara individuale të 
ushtarit për Forcën Tokësore”, - tha 
ministrja e Mbrojtjes, teksa nënvizoi 
se sot aleatët e shohin Shqipërinë, jo 
thjesht si një shtyllë stabiliteti në rajon, 
por edhe si një eksportues sigurie kudo 
ku Aleanca përballet me sfida.

Shqipëria jo thjesht një shtyllë stabiliteti në rajon, 
por një eksportues sigurie kudo ku Aleanca përballet me sfida

Në datat 23-24 shtator 2020, 
në kuadër të Iniciatives të 
SEDM, i cili kryesohet 

nga Shqipëria, në Ministrinë e 
Mbrojtjes, u zhvillua nëpërmjet 
video-konferencës, Takimi i 43-të i 
Komitetit Koordinues të Ministerialit 
të Mbrojtjes së Europës Juglindore 
(SEDM-CC) dhe Takimi i 44-të i 
Komitetit Drejtues Politiko-Ushtarak/
Forcës Paqeruajtëse Shumëkombëshe 
të Europës Juglindore (PMSC/
MPFSEE). 

Takimet u realizuan nëpërmjet 
video-konferencës me mbështetjen e 
portalit të SEDM si rezultat i situatës 
të pandemisë të COVID-19.

Përfaqësues nga 13 vende anëtare 
të SEDM, komandanti i Brigadës së 
Europës Juglindore (SEEBRIG) si 
dhe vëzhgues nga NATO IS, UNDP 
SEESAC, RCC dhe RACVIAC, 
morën pjesë në këto takime, që u drej-
tuan nga zëvendësministri i Mbrojtjes 
Petro Koçi, njëkohësisht kryetar i 
Sekretariatit të SEDM-CC/PMSC. 
Zëvendësministri i Mbrojtjes Petro 
Koçi theksoi në fjalën e tij se Inicia-
tiva e SEDM ka treguar në gjithë këto 
vite se është një proces i shkëlqyer 
për forcimin e bashkëpunimit rajonal 
dhe dialogut të përbashkët në fushën 
e sfidave ndaj sigurisë. Detyra jonë 
është që bashkërisht nëpërmjet këtij 
procesi të kontribuojmë në të mirë të 

paqes dhe stabilitetit rajonal.Në Takim 
e SEDM-CC u diskutuan projektet në 
kuadër të SEDM-it dhe pjesëmarrësit 

përshëndetën zhvillimin dhe përpa-
rimin e tyre, respektivisht ndërlidhjen 
e spitaleve ushtarake (Interconnection 

takimi i 43-të i ministerialit të mbrojtjes të europës juglinDore (seDm-CC)

SEDM-i  është  një proces bashkëpunimi 
rajonal në fushën e sfidave ndaj sigurisë

Në takim morën pjesë përfaqësues nga 13 vende anëtare të SEDM, komandanti i Brigadës së Europës 
Juglindore (SEEBRIG) si dhe vëzhgues nga NATO IS, UNDP SEESAC, RCC dhe RACVIAC

of Military Hospitals Project), pro-
movimin e lidereve gra në fushën e 
mbrojtjes dhe sigurisë (Female Lead-

ers in Security and Defense -FLSD) 
në mbështetje të implementimit të 
rezolutës të UNSCR 1325, promo-
vimin e institucioneve transparente 
në vënien në zbatim të principeve të 
transparences dhe integritetit (Build-
ing Integrity) si dhe në zhvillimin e 
metejshmëm të Portalit të SEDM 
(SEDM Portal).

Në Takimin e PMSC, u dis-
kutuan menaxhimi dhe dhënia e 
direktivave për të gjitha çështjet 
që lidhen me Forcën Paqeruajtëse 
Shumëkombëshe të Europës Juglin-
dore si dhe zhvillimi i kapaciteteve 
dhe angazhimeve të ardhshme 
të Brigadës së SEEBRIG, për të 
cilën u aprovua Plani Vjetor për 
vitin 2021 dhe Buxheti i Brigadës 
për vitin 2021. Në klimën e bash-
këpunimit dhe mirëkuptimit, vendet 
shprehën vullnet të përbashkët dhe 
vendosmëri për zhvillimin dhe 
forcimin e bashkëpunimit rajonal.
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Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneralmajor 
prof. asoc. Bajram Begaj 
zhvilloi më 29 shtator 2020, 

një takim me atasheun e ri ushtarak të 
Forcave të Armatosura të Republikës 
së Italisë, kolonel Nicola Piccolo. Ky 
takim vjen në kuadër të akreditimit 
të kolonel Piccolo si atashe ushtarak 
i Italisë rezident në Tiranë. SHSHP i 
FA-së e uroj bashkëfolësin për mar-
rjen e detyrës dhe theksoi se: “Bash-
këpunimi ushtarak midis dy vendeve 
është i mbështetur jo vetëm në riproc-
itet, por edhe një histori suksesi mbi 
20 - vjeçare, prandaj ndjehem mëse i 
sigurt që do të vijojë të jetë i tillë edhe 
në të ardhmen.”

Në takim mori pjesë edhe kolonel 
Fabio Cornacchia, i cili përfundoi 
mandatin si atashe ushtarak i Italisë 
në vendin tonë.  Gjeneralmajor prof. 
asoc. Begaj vlerësoi bashkëpunimin 
ushtarak bilateral midis vendeve në 
fushën e Sigurisë dhe Mbrojtjes, atë 
rajonal por edhe më tej, në kuadër të 
misioneve dhe aktiviteteve të NATO-s. 
Forcat e Armatosura të Italisë janë një 
partner i rëndësishëm për FARSH, në 
këtë kuadër SHSHP vlerësoi dhe thek-
soi se: “Forcat e Armatosura të Italisë 
kanë qenë në krah të FARSH-it që 
prej vitit 1991, me projekte të shumta 
asistence për transformimin e saj në një 
forcë të standardeve të NATO-s”.    

Bashkëpunimi ushtarak midis dy 
vendeve shtrihet në fushat e edukimit, 
trajnimit, shëndetësore, moderniz-
imin dhe misioneve të NATO-s, ku 
ushtarakët shqiptar kanë qenë krah 

për krah me ushtarakët italian në një 
numër misionesh në Afganistan dhe 
Kosovë. Gjeneralmajor prof. asoc. Ba-
jram Begaj vlerësoi kontributin e Italisë 
në KFOR, sidomos në drejtimin e këtij 
misioni të rëndësishëm dhe suksesshëm 
të NATO-s në rajon.   

Atasheu ushtarak italian përcolli 
urimet nga titullarët e Ministrisë së 
Mbrojtjes së Republikës së Italisë për 
marrjen e detyrës së SHSHP dhe të dy 
bashkëbiseduesit theksuan rëndësinë e 
vijueshmërisë së bashkëpunimit ush-
tarak midis vendeve.

gjeneralmajor begaj priti atasheun italian kolonel piCColo 

Forcat e Armatosura të Italisë-një 
partner i rëndësishëm për FARSH

“Forcat e Armatosura të Italisë kanë qenë në krah të FARSH-it që prej vitit 1991, me 
projekte të shumta asistence për transformimin e saj në një forcë të standardeve të NATO-s”

 

Në mjediset e Qendrës së 
Arsimimit Profesional të 
Nënoficerëve u zhvillua me 

24 shtator 2020, ceremonia e përfun-
dimit të Kursit 20-të të Lartë të Nëno-
ficerit. Në këtë ceremoni mori pjesë 
Zv/Rektori i Akademisë së Forcave të 
Armatosura, kolonel Fatmir Neziraj, 
Komandanti i Qendrës së Arsimimit 
Profesional të Nënoficerëve, kolo-
nel Elton Bregu dhe personel tjetër 
drejtues i Qendrës së Arsimimit 
Profesional të Nënoficerëve.

Fjalën e hapjes në këtë aktivitet e 
mbajti Komandanti i Kursit të Lartë, 
Major Kujtim Zeka, i cili përpara 
kursantëve theksoi se: “Me nivelin 
e njohurive që keni arritur deri tani, 
shpreh bindjen time të plotë që në të 
ardhmen, ju do të jeni akoma edhe 
më të aftë profesionalisht, ku do të 
përmbushni me sukses detyrat që do 
tu jepen në vazhdim, duke qenë të 
denjë që të bashkëpunoni e të bal-
lafaqoheni edhe me kolegët tuaj të 
vendeve anëtare të Aleancës”.

Më tej fjalën e mori Rreshter 
Amarilda Sinanaj duke përshëndetur 
në emër të kursantëve. Ajo falënderoi 
trupën mësimdhënëse të ANO-së 
duke theksuar se “tashmë ne ndihemi 

më të sigurtë për të marrë përsipër me 
devotshmëri detyrat që do të na cakto-
hen në të ardhmen, ku do të na kërkohet 
durim, sakricë dhe profesionalizëm, si 
dhe u shpreh se tashmë ndihemi gati për 
të filluar arsimimin dhe kualifikimin në 
specialitetet përkatëse ”

Fjalën për mbylljen e kësaj cer-
emoninë e mbajti Zv/Rektori i AFA-
së, Kolonel Fatmir Neziraj, i cili 
ndër të tjera tha: “Mbyllja me sukses 
e kursit të Lartë, në këtë periudhë të 
vështirë që po kalojmë për shkak të 
pandemisë Covid-19, si dhe periudhës 
së transformimit të rëndësishëm në 

të cilën ndodhet Akademia e Forcave 
të Armatosura në këtë fazë ristruktu-
rimi, shpreh qartë përkushtimin dhe 
këmbënguljen tuaj që keni shfaqur 
në realizimin dhe ezaurimin në nivel 
të lartë të programit mësimor të këtij 
kursi”.

Kursi i Lartë i Nënoficerit, u 
zhvillua në ANO për një periudhë 
8-javore dhe pati si qëllim zhvillimin e 
elementeve themelore të personalitetit 
të Kapterit, si këshilltar i komandantit 
të nënrepartit dhe repartit dhe detyra të 
njehsuara me të. Ceremonia vijoi më 
shpërndarjen e çertifikateve.

SHSHPFa  takim në Komandën e Forcës Detare

Forca Detare është një ndër 
strukturat kryesore të Fa

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneralmajor Bajram Begaj, 
vijoi turin e takimeve njohëse në Komandën e Forcës Detare. Në fjalën 

e tij në takimin me personelin e Forcës Detare SHSHPFA theksoi se “Forca 
Detare është një ndër strukturat kryesore të Forcave të Armatosura, e cila 
përveç misionit të saj kushtetues është duke kryer edhe detyra të tjera të 
rëndësishme, si ajo e rojës bregdetare. Angazhimi i suksesshëm me 14 
kontigjente, i efektivëve të Forcës Detare në misionin e NATO-s “Sea 
guardian” në detin Egje tregon edhe më tepër rëndësinë që ka kjo forcë 
jo vetëm për vendin por edhe për Aleancën”. 

Më tej gjatë fjalës së tij, gjeneralmajor Begaj solli në vëmendje 
vizionin e ri me të cilin ai ka orientuar punën e Forcave të Armatosura, 
të cilat duhet të synojnë qasje të reja për rolin dhe kapacitetet e tyre. 
“Për ta arritur këtë ne të gjithë kemi përgjegjësinë për të siguruar një 
mirëkuptim të plotë dhe efektiv në marrëdhëniet me njeri-tjetrin, ato 
civilo-ushtarake dhe padyshim besim e partneritet me vendet e tjera.”- u 
shpreh ndër të tjera SHSHP.

Gjithashtu, gjeneralmajor Begaj adresoi një falënderim të veçantë për 
përkushtimin dhe kontributin që efektivi i kësaj force ka dhënë në situata 
të vështira të vendit, sikurse ishte tërmeti i nëntorit, pandemia e COVID-
19 dhe emergjencat civile

Në përfundim të fjalës së tij gjeneralmajor Begaj pasi shprehu bindjen 
në përgjegjshmërinë dhe përkushtimin që Forca Detare do tregojë në kry-
erjen e detyrave, dhe në përballimin e vështirësive dhe sfidave, i siguroi 
se: “Në këtë rrugëtim ju siguroj se do të keni të gjithë mbështetjen dhe 
angazhimin tim pa rezerva për realizimin e detyrave tuaja.”

QenDra e arsimimit profesional të nënofiCerëve  

Përfundon Kursi i 20-të i 
Lartë i Nënoficerit në ANO
Kursi i Lartë i Nënoficerit, u zhvillua në ANO për një periudhë 8-javore 

 “Bashkëpunimi 
ushtarak midis 
dy vendeve është i 
mbështetur jo vetëm në 
riprocitet, por edhe një 
histori suksesi mbi 20 
- vjeçare, prandaj ndje-
hem mëse i sigurt që 
do të vijojë të jetë i tillë 
edhe në të ardhmen”.
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Delegacioni i atasheve ushtarakë

Atashetë e huaj ushtarakë në 
mjediset e Komandës MbështetëseDelegacioni i atasheve ush-

tarakë të akredituar në ven-
din tonë, vizituan me 24 
shtator 2020, mjediset e 

Komandës Mbështetëse. Qëllimi i kësaj 
vizite ishte njohja e tyre me kapacitetet 
dhe mundësitë që ofron Komanda 
Mbështetëse (KM), në përmbushje të 
misionit që ka Forca e Armatosur.

Ata u pritën nga komandanti i Ko-
mandës Mbështetëse gjeneral brigade 
Ndriçim Sallaku, i cili nëpërmjet një 
përmbledhjeje të shkurtër, i njohu viz-
itorët me misionin, detyrat dhe rolin e 
Komandës Mbështetëse në Forcat e Ar-
matosura të Republikës së Shqipërisë.

Gjatë prezantimit, përveç të tjerash 
të ftuarit u njohën me operacionet e 
ndryshme në kuadër të përballimit të 
situatave të EC, kontributet e kësaj 
komande në misionin eFP, Letoni, 
në kuadër të NATO-s, si dhe misonin 
EUTM Afrikë, në kuadër të BE dhe 
në mënyrë të veçantë me angazhimet e 
Komandës Mbështetëse gjatë pandemisë 
COVID-19, 

Atashetë ushtarakë duke falënderu-
ar për mikpritjen, vlerësuan në 
mënyrë të veçantë angazhimin e Ko-
mandës Mbështetëse dhe kontributin 
e saj në përballimin e situatave të EC, 
sidomos atyre të dy viteve të fundit, 
për tërmetet e vitit të kaluar dhe për-
ballimin e sitatës së krijuar së fundmi 

nga pandemia COVID-19.
Gjeneral brigade Sallaku, nga ana 

e tij falënderoi të gjithë pjesëmarrësit 
për kontributin e shteteve respektive 
në mbështetje me trajnime, mjete dhe 

pajisje dhuruar Komandës Mbështetëse 
në funksion të realizimit të misionit të 
saj. Në përfundim të vizitës u shkëm-
byen dhuratat nga të dy palët si dhe një 
foto e përbashkët.

Njohje me kapacitetet dhe mundësitë që ofron Komanda Mbështetëse (KM),
në përmbushje të misionit që ka Forca e Armatosur

Në Përfaqësinë Ushtarake të 
RSH në NATO, në Bruk-
sel, është zhvilluar ceremonia 

e gradimit të gjeneral brigade Ilir 
Xhebexhia, të cilit iu akordua grada 
madhore me dekret të presidentit të Re-
publikës, nr.  11704, më  11.09.2020” 
me propozim të ministres së Mbrojtjes.  
Gradën gjeneral brigade ia dorëzoi 
Ambasadori i Republikës së Shqipërisë 
në NATO, zoti Visho Ajazi dhe për-
faqësuesin Ushtarak të Republikës së 
Shqipërisë në NATO, Gjeneral Major 
Nazmi Cahani.

“Gjeneral brigade Ilir Xhebexhia i 
bashkohet grupit të oficerëve madhor të 
Forcave të Armatosura. Gjenerali i sapo 
graduar ka shërbyer si: zv.komandant 
në Qendrën e Radiozbulimit, shef 
sektori i operacioneve dhe stërvitjes në 
Forcën Tokësore, drejtor i drejtorisë së 
Operacioneve dhe Stërvitjes në Shtabin 
e Përgjithshëm të FA. Aktualisht atij i 
është besuar përgjegjësia e zëvendës 
Përfaqësuesit Ushtarak të RSH në 
NATO si dhe Atashe Ushtarak i RSH 
në Mbretërinë e Belgjikës, jo-rezident 
në Republikën e Francës”, shkruan 
ministrja Xhaçka në facebook.

Në ceremonInë e zhvilluar në Bruk-
sel, mori pjesë Përfaqësuesi Ushtarak i 
Shqipërisë në SHAPE, Kolonel Petrit 
Çuni dhe ushtarkë të tjerë.

Gjeneral brigade Ilir Xhebexhia 
aktualisht mban detyrën e zëvendëspër-

faqësuesit ushtarak në NATO, atashe 
ushtarak i Republikës së Shqipërisë në 
Belgjikë dhe jo-rezident në Francë, në 
Përfaqësitë Ushtarake Jashtë Vendit. 
Ai ka përfunduar Kursin e Oficerit të 
Shtabit të Përgjithshëm në Akademinë 
e Mbrojtjes. Ndërsa në 2006-2007 ka 
qenë oficer koordinator, pranë Ko-
mandës Qendrore Amerikane Tampa-
Florida USA. Ai ka ushtruar edhe 
detyra si zëvendëskomandant i Qendrës 
së Radio-Zbulimit, nënkolonel, oficer 
Shtabi për Inteligjencën, Përfaqësia 
Ushtarake-Bruksel. Ai ka marrë pjesë 
në disa misione ndërkombëtare si: 
stërvitja “Rescuer”, Maqedoni; oficer 

koordinator “Rescuer”, Maqedoni; mi-
sioni i SFOR-it në Bosnje-Hercegovine; 
operacioni “Liria Irakut” (C-2 në 
CJTF-7) në Bagdad. Në formimin e tij, 
tashmë gjeneral brigade Ilir Xhebexhia 
numëron edhe një sërë kursesh në 
Turqi, Gjermani, Greqi, Holandë. Gjatë 
karrierës së tij, gjeneral brigade Xhe-
bexhia është vlerësuar me disa dekorata, 
përfshirë; “Medalja e NATO-s për 
Misionin e Paqeruajtjes” 1998, dhënë 
nga sekretari i Përgjithshëm i NATO. 
Ai botoi dy libra, “Liria e Irakut” në 
2006 dhe “Evropa Juglindore Proceset 
Integruese” në 2007 dhe bashkëautor 
në disa botime të tjera.

Ceremonia zhvillohet në bruksel

Gradohet gjeneral 
brigade Ilir Xhebexhia 

aKMC SHKRESë PESë PREFEKtuRavE

Pas informacioneve të dhëna nga IGJEUM dhe nga qendrat sinoptike 
homologe të vendeve fqinje se në fundjavë në veri - perëndim dhe në 

jug të vendit do të ketë stuhi dhe reshje të mëdha shiu, Agjencia Kombëtare 
e Mbrojtjes Civile, në zbatim të ligjit “Për Mbrojtjen Civile” dhe Planit 
Kombëtar të Emergjencave Civile u është drej-
tuar me një shkresë zyrtare pesë prefekturave në 
vend, atyre të Shkodrës, Lezhës, Fierit, Vlorës 
dhe Gjirokastrës.

Zonat që rrezikojnë të preken më shumë janë: 
Shkodra, Dibra, Malësia e Madhe dhe Kruja. 
Agjencia e Mbrojtjes Civile njofton se reshjet e 
shiut dhe stuhitë mund të bëhen shkak për përm-
bytje. Ndaj, u bëhet thirrje prefekturave të marrin 
masa të menjëhershme parandaluese dhe të vënë 
në gatishmëri strukturat operacionale.

Agjencia e Mbrojtjes Civile kërkon nga 
zyrtarët vendorë të vlerësojnë zonat më të rrezikuara nga përmbytja dhe 
të marrin masa për popullsinë, duke e njoftuar atë për rrezikun dhe plani-
fikimin e masave reaguese në rast përmbytje.

Po ashtu pushteti vendor duhet të përcaktojë vendet e pa rrezikuara 
për zhvendosjen e popullsisë në rast rreziku. Në shkresën drejtuar prefek-
turave, Agjencia e Mbrojtjes Civile thekson se Forcat e Armatosura dhe 
Policia e Shtetit do të jenë në gatishmëri me kapacitetet e deklaruara për 
rastet e emergjencave.

Atashetë ushtarakë duke 
falënderuar për mikpritjen, 
vlerësuan në mënyrë të 
veçantë angazhimin e 
Komandës Mbështetëse dhe 
kontributin e saj në përballim-
in e situatave të eC, sidomos 
atyre të dy viteve të fundit, 
për tërmetet e vitit të kaluar 
dhe përballimin e sitatës 
së krijuar së fundmi nga 
pandemia COVID-19.

vini strukturat e 
emergjencës në gadishmëri
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Momenti më i rëndë-
sishëm, që shënon 
ditën e krijimit e 
QNOD-së, mbetet 

data 17.05.2010, kur u zhvillua edhe 
ceremonia e përurimit zyrtar të saj. 
Qendra Ndërinstitucionale Operacio-
nale Detare (QNOD) është një institu-
cion ndërdikasterial që ka për detyrë të 
sigurojë vëzhgimin e hapësirës detare 
shqiptare, për të realizuar organiz-
imin, planëzimin, bashkërendimin 
dhe drejtimin e operacioneve në det, 
në përputhje me legjislacionin detar 
kombëtar dhe ndërkombëtar. 

QNOD përbëhet nga gjashtë in-
stitucione pjesëmarrëse të cilat janë: 
Ministria e Mbrojtjes (prani 24 orëshe 
të Rojës Bregdetare); Ministria e 
Brendshme (prani 24 orëshe të Policisë 
së Kufirit dhe Migracionit); Ministria e 
Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural (prani 
24 orëshe të Drejtorisë së Shërbimeve 
Peshkore dhe Akuakulturës); Ministria 
e Infrastrukturës dhe Energjitikës 
(prani 24 orëshe të Administratës 
Detare); Ministria e Financave (prani 
24 orëshe të Doganave); Ministria 
e Turizmit dhe Mjedisit (kapacitet 
bashkërenduese sipas nevojës).

QNOD ka per mission garantimin 
menaxhimin dhe kontrollin e kufijve 
detarë shqiptarë, sigurinë e jetës në 
det dhe ndërveprimin e institucioneve 
shtetërore që kanë përgjegjësi dhe 
interesa në hapësirën detare.

QNOD është institucion kombëtar 
që garanton ushtrimin e sovranitetit 
dhe të drejtave sovrane të shtetit shq-
iptar në hapësirën detare nëpërmjet 
menaxhimit të integruar të burimeve 
kombëtare të institucioneve që kanë 
përgjegjësi dhe interesa në det.

QNOD bashkërendon dhe drejton: 
operacionet detare për kontrollin e ku-
firit detar; operacionet detare kundër 
trafikut të paligjshëm; operacionet 
detare të luftës kundër terrorizmit; 
operacionet detare kundër krimit të 
organizuar; operacionet e kërkim-
shpëtimit dhe dhënies së ndihmës 
në det; operacionet e antindotjes; 
operacionet në mbrojtje të pesh-
kimit; operacionet për ruajtjen e 
ekuilibrit ekologjik dhe mjedisit 
detar; operacionet për mbrojtjen 
dhe mirëadministrimin e pasurisë 
peshkimore (biomasa ihtiologjike) 
dhe operacionet për sigurinë e jetës 
në det. 

Praktikat më të përparuara të 
disa vendeve të zhvilluara në fushën 
e sigurisë dhe zbatimit të ligjit në 
det, nuk mund të mos shërbenin 
si shembuj të mirë, në kushtet e 
vendit tonë. Bazuar në Kodin Detar 
dhe ligjin “Për Rojën Bregdetare 
Shqiptare”, fillimisht u krijua si një 
strukturë operacionale vetëm me 
personel ushtarak nga Forca Detare. 

të punës së QNOD-së në vazhdimësi 
ka qënë përgatitja dhe kualifikimi 
i personelit. Nga zbatimi i planeve 
vjetore të trajnimit, rezulton se në 
harkun kohor të 10 viteve janë trajnuar 
dhe kualifikuar rreth 2700 punonjës të 
QNOD-së, Rojës Bregdetare, PKM-
së, Doganës, Kapitenerive, Peshkimit 
dhe Mjedisit. Një kontribut të vlerë-
sueshëm në fushën e trajnimeve, në 
interes të personelit të QNOD-së, kanë 
dhënë edhe misionet ndërkombëtare që 
ndihmojnë vendin tonë, si: ICITAP, 
PAMECA, EXBS, Projekti IPA për 
Ballkanin Perëndimor, Ambasada 
Britanike, UNDP, etj. Që nga viti 
2010, QNOD është vizituar nga shumë 
personalitete të vendit, si dhe nga rreth 
75 delegacione të huaja, që kanë parë 
nga afër dhe janë njohur me mënyrën e 
funksionimit të QNOD-së, si dhe kanë 
shprehur interes për fuqizimin e kësaj 
qëndre. Me mbështetjen e partnerëve 
ndërkombëtarë si: PAMECA, EXBS, 
UK Border Force, Zyra e Bash-
këpunimit të Policisë Italiane është 
bërë e mundur kryerja e disa vizitave 
studimore nga personeli i QNOD-së 
pranë qendrave homologe, në vende 
të ndryshme, si: Angli, Francë, Gjer-
mani, Itali, Poloni e Portugali. Këto 
vizita studimore, kanë krijuar mundësi 
të reja për personelin e QNOD-së, 
për tu njohur me eksperienca më të 
përparuara në kuadër të zbatimit të 
ligjit në det, si dhe për shkëmbimin 
e ideve dhe mendimeve për çështje të 
ndryshme, në interes të punës. Përm-
bushja e misionit nëpërmjet vëzhgimit, 
zbulimit, monitorimit dhe kontrollit 
të zbatimit të ligjit në hapësirën tonë 
detare, si dhe krijimi i një ambienti 
të sigurtë në këtë hapësirë ka qenë, 
është dhe mbetet prioriteti kryesor i 
punës së QNOD-së. Ky vit jubile për 
QNOD-në, përkon me përfundimin e 
një dekade me përpjekje, angazhime 
dhe arritje. Kjo qendër e vogël në 
numër, falë punës dhe kontributit të të 
gjithë personelit të strukturave ligjz-
batuese në përbërje të saj, ka arritur 
të koordinoj dhe përdor me efikasitet 
4 resurset e vëna në dispozicion, duke 
krijuar një barrierë ndaj çdo veprim-
tarie të paligjshme në hapësirën tonë 
detare. Përvoja e deritanishme, përbën 
një bazë të qëndrueshme për rritjen 
dhe forcimin e mëtejshëm të rolit dhe 
veprimtarisë së QNOD-së. Ajo paraqitet 
sot si një qendër e konsoliduar, me një 
eksperiencë 10 vjeçare, e gatshme për 
tu bërë ballë sfidave të kohës.

Më pas, një grup pune me pjesëmar-
rjen e ekspertëve nga gjashtë ministri, 
përgatitën aktet e duhura nënligjore 
për organizimin, strukturën dhe funk-
sionimin e kësaj qendre. Me VKM 
Nr. 954, datë 30.09.2009 (që më vonë 
u pasua me akte të tjera nënligjore), 
u përcaktua organizimi, struktura dhe 
mënyra e funksionimit të QNOD-së, 
si dhe bashkëveprimi me institucionet 
që kanë interesa ne det. Ky akt nën-
ligjor, bëri të mundur që në fillim të 
vitit 2010, të filloj me operacionalitet 
të plotë puna e kësaj qendre. 

Momenti më i rëndësishëm, që 
shënon ditën e krijimit e QNOD-së, 
mbetet data 17.05.2010,. Krijimi i 
kësaj qendre më 17.05.2010,. erdhi 
si një domosdoshmëri për kontrollin e 
hapësirës detare, në kuadrin e forcimit 
të Sistemit të Menaxhimit të Integruar 
të Kufijve, sigurisë së jetës në det dhe 
bashkëpunimit ndërkufitar, duke patur 
mbështetjen e Qeverisë Shqiptare dhe 
të Bashkimit Europian. 

Për ritjen e kapaciteteve opera-
cionale të QNOD-së, janë bërë in-
vestime ndër vite. SIVHD Sistemi i 
Integruar i Vëzhgimit të Hapësirës 
Detare (financuar nga MM) sistemi i 
R/komunikimit UHF “TETRA” dhe 
Sistemi “Blue Box” për monitorimin e 
anijeve të peshkimit (të financuar nga 
BE), sistemet “TIMS”, “MEMEX”, 
VMRTS/SMART, “MarineTraffic”, 
“ASICUDA” dhe së fundmi “Lloyds 
Informa”, janë disa nga sistemet që 
përdoren nga personeli i shërbimin në 
sallën operacionale, të QNODsë, pa 
harruar mjetet detare në administrim 
të RB, PKM dhe Doganës. Në ndihmë 

të Policisë Kufitare dhe Migracionit 
(PKM) veprojne prej vitesh edhe disa 
anije te “Guardia di Finanzia”-s. Në 
QNOD, ushtrojnë veprimtarinë e tyre, 
përfaqësues nga disa institucione të 
ndryshme, me detyra dhe përgjegjësi 
të përcaktuara qartë në aktet ligjore 
dhe nënligjore, si më poshtë: Roja 
Bregdetare (me shërbim 24-orë), 
Policia Kufitare dhe Migracionit 
(me shërbim 24-orë), Kapiteneria e 
Përgjithshme e Porteve (me shërbim 
24-orë), Drejtoria e Përgjithshme 
e Doganave (me shërbim 24-orë), 
Drejtoria e Peshkimit (me shër-
bim 24-orë), Drejtoria Mjedisit dhe 
Turizmit (me kapacitet bashkëren-
dues). QNOD, shërben si një qendër 
kombëtare vëzhgimi, monitorimi, 
drejtimi, bashkëpunimi, koordinimi, 
evidentimi, raportimi, analizimi, për 
kontrollin efikas të hapësirës detare, 
nëpërmjet përdorimit të integruar të 
aseteve dhe kapaciteteve operacio-
nale, në përputhje me legjislacionin 
kombëtar dhe ndërkombëtar. Përvoja 
e deritanishme, ka vërtetuar se qasja 
ndërinstitucionale e materializuar në 
QNOD, ishte dhe mbetet ajo e duhura 
dhe më efektive. 

Për t’i bërë ballë sfidave të kohës, 
në fokusin e punës së QNOD-së gjatë 
këtyre 10 viteve, kanë qenë drejtimi 
operacional detar sa më efikas, 
forcimi i bashkëpunimit ndërinsti-
tucional, përdorimi i integruar i 
aseteve dhe kapaciteteve tekniko-
operacionale, implementimit të siste-
meve bashkëkohore si dhe studime në 
kuadër të përmirësimit të sistemeve 
ekzistuese dhe implementimit të 

projekteve të reja, zbatimi me kor-
rektësi i akteve ligjore e nënligjore, 
si dhe përmirësimi i tyre, zhvillimi i 
trajnimeve dhe stërvitjeve në fusha të 
ndryshme, etj. 

Gjatë proçesit të vendimmarrjes 
është treguar kujdes i vecantë që të 
pasqyrohen të gjitha nevojat dhe in-
putet e 3 institucioneve pjesëmarrëse, 
duke e konsideruar bashkëpunimin si 
çelësin për përmbushjen e misionit. 
Aktiviteti operacional i QNOD-së ka 
shtrirje të gjërë, ku përfshihen shumë 
fusha përgjegjësie të zbatimit të ligjit 
në det. Konkretisht, aktiviteti opera-
cional gjatë këtyre 10-viteve përfshin: 
Operacionet e kërkim-shpëtimit dhe 
dhënien e ndihmës në det, kontrollin 
e kufirit dhe luftën kundër trafikut 
të paligjshëm, kontrollin e legjisla-
cionit për sigurinë hidrolundrimore, 
kontrollin e legjislacionit fiskal dhe 
doganor, parandalimin dhe mbrojtjen 
e mjedisit detar nga ndotja, zbatimin 
e kontrollit të legjislacionit për pesh-
kimin, etj. Në total, QNOD ka menax-
huar dhe evidentuar 1774 operacione 
detare, si dhe mbi 700 situata të tjera 
operacionale. Një rëndësi e veçantë, 
i është kushtuar punës në grup, për 
dokumentimin e saktë të të dhënave, 
analizimin e tyre, si dhe nxjerrjen 
e mësimeve e rekomandimeve të 
nevojshme për të ardhmen. Funk-
sionimi i grupeve ndërinstitucionale 
për analizën e ngjarjeve, apo të riskut, 
zhvillimi i patrullimeve të përbash-
këta, etj, kanë kontribuar jo vetëm 
në forcimin e bashkëpunimit por 
edhe në rritjen e efikasitetit të punës 
në tërësi. Ndër prioritetet kryesore 

Qendra Ndërinstitucionle Operacionale Detare, 
institucioni i  vëzhgimit të hapësirës detare 

Institucione të Ministrisë së Mbrojtjes 

Qendra Ndërinstitucionale Operacionale Detare është një institucion 
ndërdikasterial që ka për detyrë të sigurojë vëzhgimin e hapësirës detare shqiptare
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Pas përfundimit të 280 apli-
kimeve të maturantëve në 
raundin e dytë, 26 të rinj, ku 
8 prej tyre vajza, janë grupi i 

dytë që kanë zgjedhur të regjistrohen 
për të ndjekur studimet për shkenca 
ushtarake në Akademinë e Forcave të 
Armatosura”, thuhet në njoftimin  për 
media në faqen e web të Ministrisë së 
Mbrojtjes, të datës 27 shtator 2020.

Sipas njoftimit zyrtar, “maturantët 
e regjistruar iu nënshtruan kontrollit 
mjekësor dhe testimit fizik përmes 
ekipit profesionist të mjekëve dhe 
pedagogëve e specialistëve të edukimit 
fizik në Akademinë e Forcave të Ar-
matosura. Testimi fizik ka karakter 
skualifikues.

Testi fizik në tre disiplina, vrap, 
pompa dhe muskuj barku, duke qenë 
hapi i parë i konkurrimit pati si qëllim 
verifikimin e standardeve fizike që 
kandidatët duhet të plotësojnë për t’u 
futur në radhët e Forcave të Armato-
sura.  Kandidatët u lejuan të marrin 
pjesë në testimin fizik pas konklu-
dimit nga ekipi i mjekëve për aftësinë 
shëndetësore të tyre, sipas raportit 
mjekësor të lëshuar nga komisioni 
përkatës. Kandidatët para përmbylljes 
së procesit të konkurrimit kaluan dhe 
fazën e intervistës. Me përfundimin e 
raundit të dytë numri i fituesve shkon 
në 38 nga 955 aplikime”.

Raundi i dytë, në 280 aplikime, 
ka 26 fitues ku 8 janë vajza

Aplikuan për studime në shkencat ushtarake 

Aplikantët iu nënshtruan kontrollit mjekësor dhe testimit fizik përmes ekipit 
profesionist të mjekëve dhe pedagogëve e specialistëve të edukimit fizik në AFA 

Në datë 23 shtator në Camp Villagio Italia, Pejë, 
Kosovë u zhvillua ceremonia e përfundimit të 

garës “Medalja e Aftësisë së Forcave të Armatosura 
të Gjermanisë”. Në këtë garë morën pjesë efektivët 
e Kontigjentit të 7-të të Batalionit Komando, të 
cilët u renditën të parët duke fituar medalje ari të 
dhënë nga gjeneral brigade Frank Thomas Best, 
drejtori i NATO Advisor Laison Team.  Disiplinat 

në të cilat u testuan ishin: marshim 12 kilometra me 
ngarkesë, vrapim shpejtësie 1000 metra, vrapim me 
pengesa 100 metra, dhënia e ndihmës së parë, qitje, 
qendrim në hekur tek, veshja e kundragazit dhe not 
në distancë 200 metra.  Fituesit e garës janë: nën-
toger Astrit Çikaj, ushtar IV Ardit Xharri, ushtar IV 
Fatjon Pançi, ushtar IV Naim Ibrahimaj dhe Ushtar 
III Naim Kastrati.

Komandot fitojnë Medaljen e aftësisë së Forcave të armatosura të Gjermanisë 

Në mbledhjen e  Qeverise të datës 16 shta-
tor 2020, u mirtatua vendimi “Disa shtesa 
dhe ndryshime në vendimin Nr.328, datë 

22.4.2020, të Këshillit të Ministrave, “Për dhenien 
në përdorim të përkohshëm, pa shpërblim, nga Min-
istria e Mbrojtjes te Shërbimi Informativ i Shtetit, 
të katit përdhes, në Objektin Nr.1, tre kat, pjesë e 
pronës Nr.1047, me emërtim “Reparti Ushtarak 
Nr.6620 (PU)”, me vendndodhje në lagjen “3O 
vjetori, Berat, dhe shfuqizimin e vendimit Nr.114, 
datë 17.2.2016, të Këshillit të Ministrave, “Për 
kalimin në përdorim të përkohshëm, pa shpërblim, 
nga Ministria e Mbrojtjes te Drejtoria e Përgjithshme 
e Arkivave për degën e Arkivit Shteteror vendor, 
Berat, të katit të parë e të katit të dytë të objektit 
Nr.1, dhe objektit Nr.2, pjesë të pronës Nr.1047, 
me emërtim “Qender Mobilizimi”, me vendndodhje 
në Berat”.

Në mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës dhe të 
neneve 10 e 12, të ligjit nr.8743, datë 22.2.2001, 
“Për pronat e paluajtshme të shtetit”, të ndryshuar, 
me propozimin e ministrit të Mbrojtjes, Këshilli i 
Ministrave vendosi qe në vendimin nr.328, datë 
22.4.2020, të Këshillit të Ministrave, bëhen këto 
ndryshime:

Pika 1 ndryshohet, si më poshtë vijon: “1. 
Dhënien në përdorim të përkohshëm, pa shpër-
blim, për një periudhë 20-vjeçare, nga Ministria e 
Mbrojtjes te Shërbimi Informativ i Shtetit, të katit 

përdhes, me sipërfaqe 198 (njëqind e nëntëdhjetë e 
tetë) m2, në objektin nr.1, tre kat, pjesë të pronës 
nr.1047, me emërtim “Reparti ushtarak nr.6620 
(PU)”, me vendndodhje në lagjen “30-Vjetori”, 
Berat, sipas planrilevimit dhe planimetrisë që i 
bashkëlidhen këtij vendimi dhe janë pjesë përbërëse 
të tij, si dhe të sipërfaqes truall (oborr) prej 312 
(treqind e dymbëdhjetë) m2, pjesë e pronës nr.1047, 

sipas planrilevimit që i bashkëlidhet këtij vendimi 
dhe është pjesë përbërëse të tij, për ta përdorur për 
vendosjen dhe zhvillimin e aktivitetit të administratës 
së Drejtorisë Vendore të Shërbimit Informativ të 
Shtetit, në Berat.”.

 Pika 3 ndryshohet, si më poshtë vijon: 
“3.Ministria e Mbrojtjes, e përfaqësuar nga Shtabi 
i Përgjithshëm i Forcave të Armatosura, Policia 
Ushtarake dhe Shërbimi Informativ i Shtetit të lidhin 
aktmarrëveshje ndërmjet palëve për dhënien në për-
dorim të përkohshëm, pa shpërblim, të katit përdhes, 
me sipërfaqe 198 (njëqind e nëntëdhjetë e tetë) m2, 
në objektin nr.1, tre kat, pjesë të pronës nr.1047, me 
emërtim “Reparti ushtarak nr.6620 (PU)”, sipas pla-
nimetrisë, si dhe të sipërfaqes truall (oborr) prej 312 
(treqind e dymbëdhjetë) m2, pjesë e pronës nr.1047, 
sipas planrilevimit, me vendndodhje në lagjen “30-
Vjetori”, Berat, duke përcaktuar kushtet dhe dety-
rimet e ndërsjella ndërmjet palëve”. Ky vendim hyn 
në fuqi pas botimit në “Fletoren zyrtare”.

nga ministria e mbrojtjes te shërbimi informativ i shtetit 

Kalim i përkohshëm pronësia pa 
shpërblim, për një periudhë 20-vjeçare

Zhvillohet qitje 
luftarake me 

armët kolektive
Në kuadër të stërvit jeve 

të planëzuara për vitin 2020, 
në datat 23 dhe 24 shtator në 
Poligonin Kombëtar të Bizës u 
zhvillua qitje luftarake me armët 
kolektive. Në këtë aktivitet 
stërvitor morën pjesë efektivë 
nga të gjithë repartet e Forcës 
Tokësore.

Këto qitje u zhvilluan në 
dis tanca të ndryshme sipas 
kalibrave të armëve. Qitjet u 
ndoqën nga afër nga koman-
danti i Forcës Tokësore, gjeneral 
brigade Albert Mullai, shefi 
i Shtabit të FT kolonel Ilirjan 
Dauti dhe shefat e degëve. Në 
fund, gjeneral brigade Mullai, 
përgëzoi personelin pjesëmarrës 
në këto qitje për përkushtimin e 
treguar në realizimin e detyrave 
dhe objektivave të caktuara.

Poligoni Kombëtar në Bizë 
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Duke folur ne Bruksel, pas 
një takimi me Kryeminis-
trin e Gjeorgjisë, George 
Gakharia, Sekretari i 

Përgjithshëm i NATO-s Jens Stol-
tenberg tha se Gjeorgjia është një 
nga partnerët më të rëndësishëm të 
NATO-s, duke kontribuar në sigurinë 
e përbashkët të Aleancës në shumë 
mënyra, duke përfshirë me trupat në 
misionin trajnues të NATO-s në Af-
ganistan. “Ne të gjithë mund të jemi 
krenarë për atë që bëjmë së bashku dhe 
ju mund të jeni krenar për kontributin 
tuaj në sigurinë tonë të përbashkët dhe 
kontributin në misionet dhe operacio-
net tona”, tha ai.

Z. Stoltenberg theksoi se në fillim 
të këtij viti, aleatët ranë dakord për të 
forcuar partneritetin NATO-Gjeorgji 
edhe më tej. Duke folur për bash-
këpunimin e ngushtë të NATO-s me 
Gjeorgjinë për sigurinë e Detit të 
Zi, ai tha se aleatët ranë dakord të 
ndajnë më shumë të dhëna radari të 
trafikut ajror, duke punuar së bashku 
për të adresuar kërcënimet hibride, si 
dhe duke bërë stërvitje të përbashkëta 

jens stoltenberg-george gakharia

Gjeorgjia partneri i 
rëndësishëm i NATO-s 
Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s mirëpret Kryeministrin 

gjeorgjian Gakharia në Selinë e NATO-s
në rajonin e Detit të Zi.

“NATO mbështet integritetin dhe 
sovranitetin territorial të Gjeorgjisë 
brenda kufijve të saj të njohur ndërkom-
bëtarisht. Ne i bëjmë thirrje Rusisë 
që t’i japë fund njohjes së rajoneve të 
Abkhazisë dhe Osetisë së Jugut dhe të 
tërheqë forcat e saj “, tha ai.

Z. Stoltenberg tha se NATO 
mirëpret përparimin që Gjeorgjia po 
bën në reformat, duke theksuar se 
Gjeorgjia tashmë ka bërë përparim 
të mirë në modernizimin e forcave 
të armatosura dhe në forcimin e 
demokracisë. “Dhe unë ju inkurajoj 

që të vazhdoni të përdorni të gjitha 
mundësitë për t’iu afruar NATO-s 
dhe të përgatitemi për anëtarësim. 
Ne mbështetemi te Gjeorgjia për 
të siguruar që zgjedhjet e muajit të 
ardhshëm të përmbushin standardet 
më të larta ndërkombëtare. Kjo është 
e rëndësishme për Gjeorgjinë dhe për 
NATO-n ”, tha ai. Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s falënderoi Kryeminis-
trin Gakharia për angazhimin e tij të 
fortë personal ndaj Aleancës dhe tha se 
“partneriteti i NATO-s me Gjeorgjinë 
na bën të gjithëve më të sigurt dhe më 
të mbrojtur”.

Lidhur me konfliktin midis Ar-
menise dhe Azerbajxhanit per 

Nagorni-Karabak, zoti James Ap-
pathurai, Përfaqësuesi Special i 
Sekretarit të Përgjithshëm te NATO-s 
për Kaukazin dhe Azinë Qendrore 
deklaroi se: “NATO është e shqetë-
suar thellë nga raportet e armiqësive 
ushtarake në shkallë të gjerë përgjatë 
vijës së kontaktit në zonën e konfliktit 
të Nago-Karabak.  Palët duhet të 
ndërpresin menjëherë luftimet, të 
cilat tashmë kanë shkaktuar viktima 
civile. Nuk ka zgjidhje ushtarake për 
këtë konflikt. Palët duhet të rinisin 
negociatat për një zgjidhje paqësore. 
NATO mbështet përpjekjet e Grupit 
të Minsk të OSBE-së”.

OPiniOn

natO duhet të luftojë 
ndryshimin e klimës

Nga Jens Stoltenberg
Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s

Duke u rritur në Norvegji, mësova në shkollë që temperaturat në 
Svalbard, shtëpia arktike e ariut polar, vështirë se do të ngriheshin 

ndonjëherë mbi atë të ngrirjes. Por këtë vit, termostatet në Svalbard arritën 
një rekord 21.7 gradë. Dhe kjo është vetëm kulmi i fundit në një model të 
rritjes së temperaturës që po e kthen akullin në det dhe po shkrin acarin 
norvegjez.

Ne të gjithë dimë shembuj si ky. I një klime ngrohëse që shkrin 
shkopinjtë e akullit, duke shkaktuar thatësira, stuhi gjigande dhe zjarre në 
pyje. Faktet e ndryshimit të klimës janë të pamohueshme dhe situata po 
përkeqësohet.

Unë kam qenë i apasionuar pas ndryshimeve klimatike gjatë gjithë 
jetës sime. Puna ime e parë në qeveri ishte si Zëvendësministër i Mjedisit 
dhe kisha privilegjin të shërbeja si i Dërguari Special i KB për Ndryshimet 
Klimatike. Tani, si Sekretar i Përgjithshëm i NATO-s, është përgjegjësia 
ime të trajtoj kërcënimet që sjell ndryshimi i klimës ndaj sigurisë sonë të 
përbashkët.

Ndryshimi i klimës është një nga sfidat më të mëdha të kohës sonë. 
Ndërsa planeti nxehet, moti ynë bëhet më i egër, më i ngrohtë, me erë 
dhe më i lagësht, duke i vendosur komunitetet nën presion pasi burimet e 
ushqimit, ujit të freskët dhe energjisë të kërcënohen.

Ne mund ta shohim këtë sot në rajonin e Sahelit të Afrikës, ku ndry-
shimi i klimës po shtyn migrimin. Në Arktik ku shkrihet akulli, tensionet 
gjeopolitike nxehen. Ose këtu në Evropë, ku përmbytjet rekord-thyerje dhe 
zjarret rriten nga viti në vit.

Ndryshimi i klimës kërcënon sigurinë tonë. Kështu që NATO duhet të 
bëjë më shumë për të kuptuar plotësisht dhe integruar ndryshimin e klimës 
në të gjitha aspektet e punës sonë, nga planifikimi ynë ushtarak deri te 
mënyra se si ushtrojmë dhe stërvitim forcat tona të armatosura.

Ndryshimi i klimës gjithashtu e bën më të vështirë për trupat e NATO-s 
t’i mbajnë njerëzit të sigurt. Ushtarët tanë punojnë në disa nga mjediset 
më të vështira në tokë. Për shembull, misioni trajnues i NATO-s në Irak 
ku, këtë verë, temperaturat rregullisht kalonin 50 gradë. Imagjinoni thjesht 
të jeni në atë nxehtësi, e lëre pastaj kur bjee zjarr ndërsa mbani veshur 
uniformë luftarake të plota.

Eshtë thelbësore që ne t’i përshtatemi këtij realiteti të ri. Kjo do të 
thotë pajisje luftarake, automjete dhe infrastrukturë më e mirë. Dhe kjo 
nënkupton në mënyrë të qartë përfshirjen e ndryshimeve klimatike në punën 
e NATO-s për të përmirësuar qëndrueshmërinë e Aleatëve dhe partnerëve, 
diçka që ne kemi bërë për dekada në zona si infrastruktura.

NATO duhet gjithashtu të jetë e përgatitur të reagojë ndaj katastrofave 
të lidhura me klimën ashtu si kemi bërë gjatë krizës COVID-19. Këtë vit, 
vendet e NATO-s kanë shpërndarë qindra tonë pajisje mjekësore në të gjithë 
botën, kanë ngritur pothuajse njëqind spitale në terren dhe kanë transportuar 
pacientë dhe personel mjekësor.

NATO dhe vendet e saj anëtare kanë gjithashtu një përgjegjësi për të 
ndihmuar në uljen e ndryshimit të klimës duke prodhuar më pak emisione 
pa kompromentuar detyrat tona kryesore. Ne jemi përqendruar prej kohësh 
në efikasitetin e energjisë për të përmirësuar efektivitetin tonë ushtarak. 
Ulja e varësisë sonë nga lëndët djegëse fosile, për shembull duke përdorur 
panele diellore për të furnizuar kampe ushtarake, nuk do të ndihmojë vetëm 
në luftimin e ndryshimit të klimës, por mund t’i bëjë trupat dhe pajisjet tona 
më të sigurta, duke përmirësuar aftësinë tonë për të vepruar në mënyrë të 
pavarur dhe fleksibile.

Anëtarët e Aleancës së NATO-s po marrin drejtimin me planet për të ulur 
emetimet nga forcat tona të armatosura përmes iniciativave të tilla si përdorimi 
i biokarburanteve, zhvillimi i automjeteve hibride dhe përmirësimi i efika-
sitetit të energjisë në bazat dhe infrastrukturën tjetër.

Ndërsa shumë vende gjithnjë e më shumë planifikojnë të arrijnë 
emetimet zero-zero deri në vitin 2050, NATO mund të bëjë gjithashtu 
më shumë për të ndihmuar forcat tona të armatosura të kontribuojnë në 
këtë qëllim. Eshtë koha që NATO të rrisë ambicien e saj dhe të ndih-
mojë në uljen e emetimeve. Një hap i parë mund të jetë të ndihmojmë 
anëtarët tanë të matin emetimet e tyre ushtarake. Hapi tjetër mund të jetë 
dakordimi i shkurtimeve vullnetare të emetimeve të tyre të karbonit.

Ndryshimi i klimës po e bën botën më të rrezikshme. Detyra e 
NATO-s është të ruajë paqen dhe të na mbajë të sigurt. Kështu që për 
të përmbushur përgjegjësinë tonë kryesore, NATO duhet të ndihmojë në 
frenimin e ndryshimeve klimatike për sigurinë tonë sot dhe për sigurinë e 
brezave të ardhshëm.

konflikti nago-karabak

NATO:  Palët të rinisin negociatat 
për një zgjidhje paqësore
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Shtatë aleatë të NATO-s po 
marrin pjesë në stërvitjen e 
NATO-s Dynamic Mariner-
20 (DYMR20) në brigjet e 

Francës. Ushtrimi Dynamic Mariner 
teston Komponentin Detar të Forcës së 
Përgjigjes së NATO-s (NRF/M) dhe 
ndërveprimin me forcat e NATO-s, 
duke rritur fleksibilitetin dhe duke 
përmirësuar aftësinë për të punuar 
së bashku midis kombeve aleate. 
Ai zhvillohet ndërmjet datave të 28 
shtatorit dhe 8 tetorit 2020. Ushtrimi 
bashkon 31 anije sipërfaqësore, 1 
nëndetëse, 3 avionë patrullues detarë 
dhe mjete të tjera ajrore si dhe pers-
onel, nga Belgjika, Franca, Greqia, 
Italia, Hollanda, Spanja dhe Shtetet 
e Bashkuara.

DYMR20 drejtohet nga Koman-
da Detare e NATO-s dhe përfshin 
Grupin e Dytë të Përhershëm Detar 
të NATO-s (SNMG2) dhe Grupin 
e Dytë i Kundërmasave të Minave 
të NATO-s (SNMCMG2), dy nga 
Forcat e Përhershme të NATO-s 
në detyrë aktive që kontribuojnë 
në mbrojtjen kolektive të Aleancës 
mbi një bazë të përhershme. Fuqia 
detare e NATO-s qëndron në af-
tësinë e Forcave të Përhershme dhe 
elementëve të Forcës Kombëtare 
të Reagimit për t’u bashkuar me 
gatishmëri të lartë, forca kombëtare 
me aftësi të larta dhe grupe detyre. 
Trajnimi i rregullt midis këtyre 
grupeve është një shumëzues i 
forcës dhe ofron një aftësi kolek-
tive të trajnuar dhe ndërvepruese që 
NATO mund të vendosë me besim 
nëse është e nevojshme. Forca e 

“DynamiC mariner”,  28 shtator-8 tetor 2020 

Stërvitje e madhe detare 
në brigjet e Francës

Në stërvitje morën pjesë Belgjika, Franca, Greqia, Italia, Hollanda, Spanja dhe Shtetet e Bashkuara 
me 31 anije sipërfaqësore, 1 nëndetëse, 3 avionë patrullues detarë dhe mjete të tjera ajrore

Zëvendës Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s Mircea 
Geoană, duke folur në kon-

ferencën e politikës CYBERSEC në 
internet më 28 shtator 2020, theksoi 
nevojën për të vazhduar përshtatjen 
me kërcënimet e reja që vijnë nga 
përparimet në teknologji, të tilla si 
kërcënimet kibernetike. Zëvendës 
Sekretari i Përgjithshëm tha se 
NATO i merr shumë seriozisht për-
parimet teknologjike dhe tashmë ka 
marrë disa vendime të rëndësishme 
në vitet e fundit për t’u bërë më ‘të 
gatshëm për internet’ dhe ‘të sig-
urtë në kibernetikë’. Si shembull, 
ai vuri në dukje se NATO caktoi 
hapësirën kibernetike si një fushë 
të veçantë ushtarake, krahas tokës, 
detit, ajrit dhe hapësirës. “Ne ranë 
dakord që një sulm kibernetik mund 
të shkaktojë Nenin 5 të traktatit tonë 
themelues, kur një sulm kundër një 
aleati trajtohet si një sulm kundër të 
gjithëve”, tha Geoană. Z. Geoană 
theksoi se NATO ra dakord të 
krijonte një Qendër Operacionesh 
në Hapësirën Kibernetike në zemër 

të strukturës komanduese ushtarake të 
Aleancës.

Zëvendës Sekretari i Përgjith-
shëm gjithashtu vuri në dukje se 
aktorët kanë përdorur krizën aktu-
ale COVID-19 për të shfrytëzuar 
dobësitë në hapësirën kibernetike 
dhe ka pasur një rritje të aktiviteteve 
kibernetike me qëllim të keq që nga 

fillimi i krizës. Ai tha se është 
e rëndësishme për aleatët që të 
vazhdojnë të mbrojnë më mirë in-
frastrukturën e tyre kibernetike dhe 
të rrisin qëndrueshmërinë e tyre 
ndaj kërcënimeve të reja. Forumi 
CYBERSEC është një konferencë 
vjetore e organizuar nga Instituti 
Kosciuszko në Poloni.

DEEP ose Programi i Rritjes së 
arsimit të Mbrojtjes së natO-s 
Një total prej 99 personelësh, që përfaqësojnë 53 institucione arsimore 

të mbrojtjes dhe stafin e NATO-s nga 20 kombe aleate dhe vendet 
partnere të Evropës Perëndimore morën pjesë në takimin vjetor shtatë-ditor 
nën Programin e Përmirësimit të Arsimit të Mbrojtjes të NATO-s (DEEP). 
Takimi në internet u zhvillua në 14-22 shtator 2020. Takimi ndihmoi për 
të identifikuar dhe përmbushur nevojat e partnerit, për të kërkuar zhvil-
limin e sinergjive dhe bashkëpunimin midis programeve DEEP, (vendet   
Afganistani, Armenia, Azerbajxhani, Bosnja dhe Hercegovina, Gjeorgjia, 
Iraku, Kazakistani, Kirgistani, Mauritania, Republika e Moldavisë, Mon-
goli, Maroku, Serbia, Tu-
nizia dhe Ukraina),  si dhe 
harmonizimin e përpjekjeve 
dypalëshe.

“DEEP duhet të qën-
drojë afër partnerëve të saj. 
Duhet të vazhdojë t’u japë 
atyre ndihmën e nevojshme 
për të ecur përpara në pro-
ceset e tyre të reformës, 
veçanërisht në kohërat që 
janë bërë më të vështira. 
Por më e rëndësishmja është që të ushqejmë besimin dhe besimin midis 
NATO-s dhe partnerëve“, tha Dr. Gerlinde Niehus, Zëvendës Drejtor për 
Institucionin e Mbrojtjes dhe Drejtorisë të Ndërtimit të Kapaciteteve, Di-
vizioni i Operacioneve të Shtabit Ndërkombëtar i NATO-s. Në mbështetje 
të sigurisë bashkëpunuese, NATO ndihmon partnerët dhe Aleatët në 
mbështetjen e reformës institucionale përmes arsimit në mbrojtje. Që nga 
viti 2012,ky program ka siguruar një mjet për Aleatët dhe partnerët për 
të koordinuar përpjekjet mbështetëse. Ai ka shërbyer për të informuar 
institucionet dhe vendet në lidhje me statusin aktual të programeve që 
NATO zhvillon me partnerët. Ai gjithashtu ka ndihmuar në përafrimin e 
kërkesave të arsimit në mbrojtje në planet partnere DEEP me ofertat nga 
institucionet e arsimit profesional ushtarak që janë të afta dhe të përshtat-
shme për të mbështetur nevojat e tyre specifike.

NATO i merr shumë seriozisht 
përparimet teknologjike 

Përgjigjes së NATO-s (NRF) është 
një forcë shumëkombëshe shumë e 
gatshme dhe e përparuar teknologjiki-
sht, e përbërë nga përbërës tokësorë, 

ajrorë, detarë dhe të Forcave të Op-
eracioneve Speciale (SOF) që Aleanca 
mund të vendosë shpejt, kudo që të jetë 
e nevojshme.

“Pavarësisht nga sfidat e paraq-
itura nga pandemia COVID19, qën-
drueshmëria e NATO-s na mundëson 
të mbështesim misionet, operacionet 

dhe ushtrimet tona në mënyrë që të 
sigurojmë sigurinë dhe sigurinë e 
Kombeve tona Aleate”.

“Disa elementë të ushtrimeve të 
tilla si ndërveprimet në person janë 
zvogëluar për shkak të pandemisë 
globale të vazhdueshme. Të gjitha 
misionet tona kanë procedura të 
forta për të mbrojtur njerëzit tanë 
dhe për të parandaluar përhapjen 
e virusit COVID-19. Për shkak të 
këtyre masave të zgjeruara, ne nuk 
kemi parë transmetim aktiv brenda 
ndonjë prej Forcave të Përhershme 
Detare të NATO-s. Të gjitha forcat 
tona janë në gjendje të vazhdojnë 
kryerjen e misioneve në një mënyrë 
që merr masa paraprake, duke sigu-
ruar akoma gatishmëri. Forcat tona 
mbeten të përgatitura, vigjilente 
dhe të gatshme për të vepruar nëse 
thirren”.

Mbrojtja kolektive mbetet 
përgjegjësia dhe frenimi më i madh 
i Aleancës është një element thelbë-
sor i strategjisë së përgjithshme të 
NATO-s-parandalimi i konfliktit dhe 
luftës, mbrojtja e Aleatëve, ruajtja e 
lirisë së vendimit dhe veprimit dhe 
mbajtja e parimeve dhe vlerave për 
të cilat qëndron.
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“Sot, Ju do të betoheni para flamurit, prindërve, 

dhe udhëheqësve tuaj, që do të jeni të përkushtuar 

ndaj vendit, duke pasur gjithmonë parasysh moton e 

ushtarakut: Detyra, Nderi, Atdheu”.

Në ambientet e kazermës 
“Adem Jashari”, u mbajt 
ceremonia ushtarake e 
betimit të kadetëve–studentë 

të Qendrës për Studime Universitare të 
FSK-së të gjeneratës së studimeve 
2020-2024. Në ceremoninë e organi-
zuar me pjesëmarrje të kufizuara për 
shkak të masave kundër COVID-19, 
morën pjesë zv. ministrja e Mbrojtjes, 
Sadika Kofrc, zv.ministri i Mbrojtjes, 
Muhametalli Mergjollar, komandanti 
i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama, zv.komandanti i FSK-së, gjen-
eralmajor, Enver Cikaqi, drejtori i 
NALT-it, gjeneral brigade Frank Best, 
stafi tjetër i lartë ushtarak dhe civil 
i Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-
së, oficerë të NALT-it, këshilltarët 
ushtarak bilateral, si dhe familjarë 
të kadetëve – studentë të rinj. Me 
protokollin e ceremonisë ushtarake, 
me fjalë përshëndetëse dhe mesazhe 
urimi, kadetëve-studentë të rresh-
tuar, stafit drejtues dhe akademik të 
QSU-së dhe të pranishmëve tjerë, 
iu drejtua, nikoqiri i ceremonisë, 
zv.komandanti i QSU-së, kapiten 
Lirim Bllaca dhe gjeneral Rama, 
kurse për shkak të angazhimeve tjera 
jashtë vendit, u lexua letra përshën-
detëse me mesazhe urimi e dërguar 
nga ministri i Mbrojtjes, Anton Quni. 
Në fjalën e tij, gjeneral Rama, përveç 
urimeve, theksoi se rrugëtimi i nisur 
për të realizuar arritjen e standardeve 
më të larta profesionale dhe akade-
mike do të realizohet me programin 
tejet sfidues për përgatitje psikike, 
fizike, profesionale dhe intelektuale. 
“Sot, Ju do të betoheni para flamurit, 
prindërve, dhe udhëheqësve tuaj, që 
do të jeni të përkushtuar ndaj vendit, 
duke pasur gjithmonë parasysh moton 
e ushtarakut: Detyra, Nderi, Atdheu” 
tha ai. Gjeneral Rama, vlerësoi lartë 
të arriturat e QSU-së për 15 vjet 
me radhë, në funksion të ndërtimit 
të forcave moderne, profesionale, 
multietnike, të disiplinuar dhe të 
trajnuar sipas standardeve të ushtrive 
perëndimore së bashku me partnerët 
tanë strategjikë. Ndër të tjera, ka-
detët e rinj i inkurajoi që ta sfidojnë 
vetveten sa më shumë dhe ta mbrojnë 
njëri tjetrin. “Të qëndroni të bashkuar, 
Një për të gjithë, e Të gjithë për një!” 
porositi në fund , gjeneral Rama.

Me letër-urimin, drejtuar kadetëve-
studentë të rinj, ministri Quni, çmoi 
shumë lartë ata, duke i vlerësuar si “E 
tashmja dhe e ardhmja e forcave tona si 
dhe Më të mirët prej më të mirëve”. Ai 
kërkoi nga ta, përkushtim të madh gjatë 
studimeve duke këshilluar që shpirti 
patriotik të udhëheq vlerat e moralit, 
ndërsa profesionalizmi të jetë qëllimi 
më i lartë gjatë studimeve katër vjeçare. 
“Si Ministër i Mbrojtjes besoj se me 
suksesin më të lartë do të realizoni 
planin mësimor dhe praktik të paraparë 
dhe me njohuritë e arritura në të ardh-
men do të jeni oficerë të NATO- së dhe 
krah për krah me kolegët e juaj nga 

Gjenerata 24 e Qendrës për 
Studime Universitare në FSK

Betohen 16 studentët kadetë 2020-2024

Fillon viti akademik 2020/21 të QSU-së për gjeneratën-24 të saj me 
16 kadetët-studentë të cilët do të ndjekin studimet e rregullta katërvjeçare  2020-2024

ushtri të vendeve anëtare të Aleancës, 
do të jepni kontributin tuaj në shërbim 
të paqes, sigurisë dhe stabilitetit kudo 
që është e nevojshme” theksoi në fund 
të letër-urimit të tij, ministri Quni. 
Ceremonia përkatëse u organizua me 
fillimin e vitit akademik 2020/21 të 

QSU-së për gjeneratën-24 të saj me 16 
kadetët-studentë të cilët do të ndjekin 
studimet e rregullta katërvjeçare sipas 
plan programeve mësimore me module 
teorike dhe praktike sipas standardeve 
të akademive më të avancuara ushtarake 
perëndimore e veçanërisht SHBA-së.  

Ministri i Mbrojtjes Anton Quni, priti në takim delegacionin e Caritas Kosova 
të kryesuar nga drejtori gjeneral, Don Viktor Sopi me rastin e dhurimit 

të donacionit me shtretër modern mjekësor për nevojat e Qendrës Mjekësore 
të FSK-së. Me këtë rast, Ministri Quni falënderoi Don Viktor Sopin për këtë 
donacion të rëndësishëm. 

Ai gjithashtu, çmoi lart misionin dhe veprimtarinë e jashtëzakonshme hu-
manitare gati 30 vjeçare 
të Caritas Kosova me ndi-
hmat e mëdha në përgjigje 
sistematike ndaj varfërisë, 
sfidave, dhembjeve e nevo-
jave me të cilat përballen 
shtresat më të rrezikuara 
dhe margjinalizuara të sho-
qërisë tonë. Ai, shprehu 
mirënjohjen e lart edhe 
për përkushtimin e madh 
të Caritas Kosova gjatë 
dhe pas luftës në sigurimin e ndihmave emergjente, rehabilitimin e qëndrueshëm, 
ndihmave sociale dhe ndihmave shëndetësore për qytetarët në nevojë të vendit.Nga 
ana e tij, Don Viktor Sopi falënderoi për mikpritjen dhe rikujtoi bashkëpunimin 
e ngushtë me FSK-në që nga fillimi dhe realizimin e aktiviteteve të përbashkëta 
duke shprehur interesimin për thellim të mëtejmë të këtij bashkëpunimi dhe shtim 
të aktiviteteve të përbashkëta në të mirën e qytetarëve tanë në nevojë.Gjatë takimit, 
ministri Quni shoqërohej edhe nga komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant Rrah-
man Rama, shefi i kabinetit të tij, Jashar Ramadani.

Donacione mjekësore për 
Qendrën Mjekësore të FSK-së

Karabinierët Italianë të Njësisë së Specializuar Shumëkombëshe të KFOR-it i 
dhuruan Policisë së Kosovës 22 makina gjeneruese të ozonit për të pastruar 

zyrat dhe automjetet nga viruset, bakteret dhe patogjenët e tjerë. Pajisjet u 
financuan nga Ministria Italiane e Mbrojtjes dhe do të lehtësojnë përpjekjet e 
vazhdueshme nga Institucionet në Kosovë kundër pandemisë COVID-19. Në 
muajt e kaluar Ushtria Italiane siguroi, me kërkesë të institucioneve të Kosovës, 
një ekip prej nëntë personelësh nga Regjimenti i 7-të i Mbrojtjes Bërthamore 
Kimike-Biologjike-Radiologjike-Bërthamore ‘Kremona’ që sanitizoi mbi 50 
objekte publike në të gjithë Kosovën në 34 komuna të ndryshme. Që nga 
shpërthimi i COVID-19, vendet aleate dhe partnere të NATO-s kanë mbështetur 
përgjigjen e Institucionit në Kosovë ndaj pandemisë përmes dhurimit të pajisjeve 
të mbrojtjes personale dhe duke ofruar mbështetje teknike, me KFOR-in që luan 
një rol lehtësues. Drejtori i Përgjithshëm i Policisë së Kosovës Rashit Qalaj dhe 
Koloneli Enio Simone, Komandant i Regjimentit MSU-KFOR morën pjesë në 
ceremoninë e dorëzimit në Selinë e Policisë së Kosovës në Prishtinë. Aftësia 
e KFOR-it për të kontribuar në një mjedis të sigurt dhe të sigurt dhe lirinë e 
lëvizjes nuk është dëmtuar nga COVID-19, dhe rreth 3,500 ushtarë nga 26 
kombe janë duke kryer rregullisht operacionet e tyre ndërsa zbatojnë masa të 
matura dhe të forta për të kufizuar përhapjen e virusit dhe për të minimizuar 
rreziqet. për anëtarët e saj dhe për komunitetet që ata shërbejnë, në përputhje 
me udhëzimet e Organizatës Botërore të Shëndetësisë.

Ministria Italiane e Mbrojtjes 
dhuron 22 makina gjeneruese
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Ministrja e Mbrojtjes, Rad-
milla Shekerinska,  përmes 

një video konference, si folëse krye-
sore mori pjesë në konferencën me 
temë “Dituria mediatike dhe lufta 
kundër dezinformimit në 
kohë pandemie”, organi-
zuar nga shoqata “Pse jo” 
dhe “SEECheck Netëork”, 
me mbështetje të Bashkimit 
Evropian, ndërsa u hap nga 
Përfaqësuesi i Lartë i Bash-
kimit Evropian për Punët 
e Jashtme dhe Politikën e 
Sigurisë, Josep Borrell.

„Lufta kundër dezin-
formimit është bërë një nga 
çështjet kryesore të sigurisë, 
jo vetëm në rajon, por edhe 
globalisht. “Kjo është veçanërisht e 
dukshme sot, kur në një kohë pan-
demie, rrjedha e informacioneve të 
vërteta dhe të sakta është thelbësore 

në informacion të saktë për qytetarët, e 
cila, nga ana tjetër, zvogëlon ndikimin 
e dëmshëm që mund të shkaktohet nga 
lajmet e rreme. “Ministria e Mbrojtjes 
ka bërë përpjekje të mëdha për të rritur 

transparencën e saj aktive, që 
do të thotë shpallje proaktive 
e informatave, e cila gjithashtu 
shërben si bazë për verifikimin 
e fakteve. “Mbrojtja, e cila za-
konisht konsiderohet si një zonë 
më e mbyllur, në Maqedoninë 
e Veriut është në vendin e parë 
për sa i përket transparencës, 
nga të gjitha institucionet në 
nivel shtetëror dhe lokal,” tha 
ministrja. Lidhur me mënyrat 
për të luftuar dezinformimin, 
si një nga mjetet për krijimin e 

një shoqërie dhe qytetarë rezistent ndaj 
dezinformimit, ministrja veçoi diturinë 
mediatike, e cila duhet të jetë pjesë e 
procesit arsimor.

raDmilla shekerinska

“Dezinformimi është një nga 
çështjet kryesore të sigurisë”

MAqeDONIA e VeRIUT

“Mbështetja e fortë e Sllovenisë për NATO-n dhe BE-në ka qenë 

një motiv i fortë për ne për të rritur përpjekjet tona për të ar-

ritur qëllimet tona strategjike. “Në mua, si ministre e Mbrojtjes, ju 

gjithmonë do të keni një bashkëbisedues dhe një partner për bash-

këpunim në fushën e trajnimeve, stërvitjeve dhe misioneve të për-

bashkëta,” tha ministrja Shekerinska.

Ministrja e Mbrojtjes, 
Radmilla Shekerinska në 
Ministrinë e Mbrojtjes 
u takua me homologun 

e saj slloven, Matej Tonin, i cili në 
kuadër të vizitës shtetërore të Presiden-
tit të Republikës së Sllovenisë, Borut 
Pahor, qëndroi për një vizitë zyrtare 
në Maqedoninë e Veriut. Ministrja 
Shekerinska falënderoi për mbështetjen 
e Republikës së Sllovenisë në rrugën 
drejt NATO-s dhe shprehu besimin 
se bashkëpunimi në mbrojtje midis dy 
vendeve do të marrë një intensitet të ri 
brenda Aleancës.

“Mbështetja e fortë e Sllovenisë për 
NATO-n dhe BE-në ka qenë një motiv i 
fortë për ne për të rritur përpjekjet tona 
për të arritur qëllimet tona strategjike. 
“Në mua, si ministre e Mbrojtjes, ju 
gjithmonë do të keni një bashkëbise-
dues dhe një partner për bashkëpunim 
në fushën e trajnimeve, stërvitjeve dhe 
misioneve të përbashkëta,” tha minis-
trja Shekerinska.

Homologu slloven Tonin përgëzoi 
Republikën e Maqedonisë së Veriut për 
sukseset e saj me pranimin në NATO 
dhe hapjen e rrugës për në BE dhe ftoi 
ministren të bëjë një vizitë kthyese në 
Lubjanë.

Dy ministrat diskutuan bash-
këpunimin më të ngushtë në Forcat 
Mjekësore Ballkanike dhe bashkimin 
e burimeve për misionet ndërkom-
bëtare.

Maqedonia e Veriut dhe Sllovenia, 
si partnerë dhe tani si aleatë në Aleancë, 
kanë një bashkëpunim të shkëlqyeshëm 
në mbrojtje. Bashkëpunimi dypalësh i 

raDmilla shekerinska-matej tonin

Bashkëpunimi në mbrojtje fiton një 
intensitet të ri si aletë të NATO-s

Dy ministrat diskutuan bashkëpunimin më të ngushtë në Forcat Mjekësore 
Ballkanike dhe bashkimin e burimeve për misionet ndërkombëtare

mbrojtjes filloi në vitin 1994 dhe që 
nga viti 2004 Planet vjetore të Bash-
këpunimit të Mbrojtjes janë zbatuar çdo 
vit, të cilat përfshijnë një numër aktiv-
itetesh në fushën e arsimit, inteligjencës 
ushtarake, mbrojtjes ajrore, logjistikës 
dhe prokurimit publik dhe proceseve të 

planifikimit të Aleancës. Bashkëpunimi 
intensiv dypalësh reflektohet gjithashtu 
në fushën e bashkëpunimit rajonal, 
veçanërisht në lidhje me Nismën për 
Bashkëpunim të Ministrave të Mbrojtjes 
të EJL dhe Forcave Mjekësore Ball-
kanike.

Ekspertët e mbrojtjes kibernetike në Maqedoninë e Veriut janë 
trajnuar për të përmirësuar kapacitetin e vendit të tyre për t’iu 

përgjigjur kërcënimeve kibernetike. Pjesëmarrësit nga shtatë insti-
tucione qeveritare përfunduan kohët e fundit dy kurse të ngritura në 
kuadrin e Programit të Shkencës për Paqen dhe Sigurinë (SPS) të 
NATO-s. Trajnimi ofroi njohuri thelbësore për të lehtësuar vendim-
marrjen e informuar dhe komunikime më të mira në të gjithë fushat e 
ekspertizës, si dhe informacione themelore të dobishme për të kuptuar 
dhe përshtatur me peisazhin e rrezikut kibernetik në zhvillim. Duke iu 
përshtatur rrethanave të pandemisë COVID-19, Kurset e Avancuara të 
Trajnimit të SPS në ‘Siguria e Rrjetit’ dhe ‘Vlerësimi i Rrezikshmërisë 
së Rrjetit dhe Zbutja e Rrezikut’ u dorëzuan përmes platformave të të 
mësuarit nga distanca nga Shkolla e NATO-s Oberammergau, Gjermani 

dhe Shkolla e Pasuniversitarit Detar, Shtetet e Bashkuara, midis janarit 
dhe gushtit 2020. Tridhjetë trainerë civilë dhe ushtarakë përfunduan me 
sukses këto dy kurse. “Unë kurrë nuk kam pritur të mësoj kaq shumë 
nga një kurs online,” deklaroi një nga pjesëmarrësit e kursit.

Kursantët përfshinin menaxherë dhe teknikë, të cilët do të jenë në 
gjendje të aplikojnë njohuritë e tyre për të kuptuar më mirë dobësitë 
e mundshme të sistemeve të rrjetit, si dhe zbutjen. “Kompetencat e 
siguruara nga këto kurse do të forcojnë dhe përmirësojnë mbrojtjen 
kibernetike të infrastrukturës dhe rrjeteve kombëtare në Maqedoninë 
e Veriut,” deklaroi Dr Deniz Beten, Këshilltar i Lartë i SPS dhe 
Këshilltar i Bashkëpunimit të Partneritetit në Selinë e NATO-s. Në 
fushën e mbrojtjes kibernetike, hapat e ardhshëm për aleatin e fundit 
të NATO-s përfshijnë përcaktimin e bashkëpunimit të saj të ardhshëm 
të mbrojtjes kibernetike me NATO-n.

Duke parë përpara, dy Kurse të Trajnimit të Avancuar të mbrojtjes 
kibernetike do të jepen përmes mësimit në distancë partnerëve të 
NATO-s për Nismën e Bashkëpunimit në Stamboll (ICI) duke filluar 
në shtator 2020 dhe më shumë kurse që përfshijnë partnerë të tjerë 
janë planifikuar për 2021.

programi i shkencës për paqe dhe siguri (sps) të nato-s

Maqedonia e Veriut forcon 
mbrojtjen kibernetike

në luftën për të zvogëluar efektet e ko-
ronavirusit dhe për të shpëtuar jetë”, tha 
ministrja Shekerinska në një panel të titul-
luar “Brukseli”, pjesë e së cilës ishte edhe 
ish ministri i jashtëm kroat, eurodeputeti 

Tonino Picula.
Ministrja gjithashtu iu referua nevojës 

për transparencë maksimale aktive në in-
stitucione, si një mënyrë për qasje të plotë 
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Në përputhje me sfidat aktuale të shkaktuara nga pandemia 
e virusit COVID-19, Pesic vuri në dukje rolin gjithëpërf-
shirës të forcave të armatosura në luftimin e sfidave të
paparashikueshme për popullsinë, si dhe nevojën për 
bashkëpunim më të ngushtë me vendet aleate dhe 
partnere për të kapërcyer pasojat negative.

Drejtori i Përgjithshëm i 
Drejtorisë për Politikën e 
Mbrojtjes dhe Planifikimit, 
Gjeneral Majori Rajko 

Pesic, priti të Dërguarin e sapoemëruar 
të Mbrojtjes të Ukrainës mbi një bazë 
jo-rezidente, Kolonel Dmitry Malik.

Duke theksuar bashkëpunimin e 
mëparshëm midis dy vendeve në fushën 
e mbrojtjes, Pesic tha se Ministria e 
Mbrojtjes është e gatshme të vazhdojë 
thellimin e saj brenda kornizës së 
projekteve të mundshme me rëndësi 
të ndërsjellë. Në përputhje me sfidat 
aktuale të shkaktuara nga pandemia 
e virusit COVID-19, Pesic vuri në 
dukje rolin gjithëpërfshirës të forcave 
të armatosura në luftimin e sfidave të 
paparashikueshme për popullsinë, si dhe 
nevojën për bashkëpunim më të ngushtë 
me vendet aleate dhe partnere për të 
kapërcyer pasojat negative.

Me atë rast, Kolonel Malik përgëzoi 
Malin e Zi për rezultatet e jashtëza-
konshme në zbatimin e reformave dhe 
përmirësimin e sistemit të mbrojtjes, si 
dhe për procesin e suksesshëm të inte-
grimit evropian, duke theksuar se vendi 
i tij do të përdorë përvojat e Malit të 
Zi si një model për aspiratat e tij Euro-
Atlantike. Ai tha se ekspertiza dhe për-
voja e pasur nga procesi i anëtarësimit 
në NATO dhe BE mund ta ndihmojnë 
shumë Ukrainën në përmbushjen e qël-
limeve të saj të politikës së jashtme. 

Bashkëbiseduesit u njohën me planet 
strategjike të zhvillimit të Ministrive 
të Mbrojtjes të të dy vendeve, bash-
këpunimin aktual ndërkombëtar në 
fushën e mbrojtjes, si dhe kontributet e 
Malit të Zi dhe Ukrainës në sistemin e 

gjeneral majori rajko pesiC-kolonel Dmitry malik 

Mali i Zi dhe Ukraina forcojnë 
bashkëpunimin në fushën e mbrojtjes

sigurisë kolektive përmes pjesëmarrjes 
në misionet dhe operacionet ndërkom-
bëtare.

Gjatë vizitës së tij në Ministrinë e 
Mbrojtjes, Malik gjithashtu u takua me 
ushtruesin e detyrës Zëvendës Shefi 
i Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë 
së Malit të Zi, kolonel Aleksandar 
Pantovi.

Pantović theksoi rëndësinë e 
pjesëmarrjes së anëtarëve të ushtrise 
malazeze në misionet dhe operacionet 
ndërkombëtare, e cila është një kon-
firmim i angazhimit për stabilitetin 
rajonal, si dhe për paqen dhe sig-
urinë globale. Ai gjithashtu informoi 
bashkëbiseduesin e tij për procesin e 
modernizimit të kryer nga Ministria e 

Mbrojtjes dhe forcat e armatosura në 
periudhën e kaluar, duke përmirësuar 
aftësitë mbrojtëse dhe duke krijuar 
kushte për kontribut të plotë në 
sistemin e sigurisë kolektive. Kolonel 
Malik vlerësoi reformat gjithëpërf-
shirëse që Mali i Zi ka zbatuar duke 
përmirësuar sistemin kombëtar të 
mbrojtjes, i cili rekomandon Malin e 
Zi, jo vetëm si një udhëheqës rajonal 
në fushën e integrimit, por edhe një 
partner cilësor. Bashkëbiseduesit ar-
ritën në përfundimin se ata besojnë se 
të dy ministritë së shpejti do të identi-
fikojnë fusha me rëndësi, në mënyrë 
që të përmirësojnë bashkëpunimin 
dypalësh gjithëpërfshirës në fushën 
e mbrojtjes.

të parandalojmë përhapjen e 
armëve të shkatërrimit në masë
Drejtori i Përgjithshëm i Drejtorisë për Politikën e Mbrojtjes dhe Plani-

fikimit, Gjeneral Majori Rajko Pesic, mori pjesë në Ditën e Lidershipit 
të Lartë, në kuadër të projektit për të parandaluar përhapjen e armëve të 
shkatërrimit në masë (“Faza e Dytë e C-WMD-Koncepti Strategjik”), 
organizuar nga Qendra për Bashkëpunim të Sigurisë. RACVIAC). Takimi 
vlerësoi se faza e parë e rrjetit C-WMD ishte një sukses i jashtëzakon-
shëm, pasi nëntë vende zhvilluan një kornizë gjithëpërfshirëse kombëtare 
për të luftuar përhapjen e armëve të shkatërrimit në masë. U prezantuan 
katër projekte rajonale të rrjetit C-WMD: një përmbledhje e rreziqeve 
të përhapjes, siguria në fushën e përhapjes biologjike, një program për 
kontrollin e mallrave me përdorim të dyfishtë dhe teknologjive të reja, 
dhe një vlerësim i tendencave në zhvillim. Gjenerali Pesiç, në cilësinë e 
tij si kryetar i Grupit Këshillimor Shumëkombësh RACVIAC (MAG), 
theksoi rëndësinë e iniciativave dhe projekteve të tilla, duke shtuar se ato 
bashkojnë jo vetëm vendet e Evropës Juglindore, por aktorë të shumtë 
ndërkombëtarë në të gjithë botën, të cilët mbështesin forcimin e dialogut 
dhe bashkëpunimin e sigurisë. pjesë e Evropës.

Përfaqësuesit e RACVIAC mirëpritën angazhimin e Malit të Zi për 
forcimin e sistemit kundër përhapjes dhe vunë në dukje se marrëdhënia 
e Malit të Zi është një shembull i shkëlqyeshëm i asaj që do të arrihet 
brenda rrjetit C-WMD, duke shtuar se Mali i Zi është një nga udhëheqësit 
në projektin që lidhet me mallrat qëllimi i dyfishtë dhe teknologjitë e 
reja. Gjenerali Pesic ripohoi angazhimin strategjik të Malit të Zi për të 
përmirësuar më tej kornizën legjislative dhe administrative në këtë fushë 
dhe shprehu besimin se ne do të vazhdojmë përpjekjet tona të përbashkëta 
për të mbështetur qëllimet themelore të RACVIAC dhe për të përmirë-
suar bashkëpunimin rajonal, i cili është thelbësor për ruajtjen e stabilitetit 
dhe prosperitetit në rajonin tonë. Takimi u mbajt në internet, duke pasur 
parasysh situatën epidemiologjike.

në pritje të takimit të ministrave të mbrojtjes të nato-s

Gjeneralmajori Pesic: Mali i Zi 
do të zbatojë politikat e Aleancës

Drejtori i Përgjithshëm i Drejto-
risë për Politikën e Mbrojtjes 
dhe Planifikimit, Gjeneral Ma-

jori Rajko Pesic, mori pjesë në takimin 
e drejtorëve politikë të NATO-s, i cili 
u mbajt përmes video konferencës, 
kryesuar nga Zëvendës Sekretari 
i Përgjithshëm i NATO-s Mircea 
Geoana. Në pritje të takimit të ar-
dhshëm të ministrave të mbrojtjes të 
NATO-s, drejtorët politikë diskutuan 
përparimin e bërë nga vendet në 
zbatimin e politikave kryesore të 
Aleancës, me synimin për avancimin 
e mëtejshëm të kohezionit brenda 
Aleancës. Duke marrë parasysh ak-
tivitetet e kryera në drejtim të forcimit 
të sistemit të mbrojtjes kolektive dhe 
qëndrueshmërisë së përgjithshme, 
drejtorët politikë shprehën kënaqësinë 
me shkallën e përshtatjes së Aleancës 

Në atë kontekst, ai theksoi se 
Mali i Zi do të vazhdojë të zbatojë 
politikat e Aleancës dhe kështu të 
kontribuojë në efikasitetin dhe zba-
timin e suksesshëm të aktiviteteve, 
në mënyrë që të forcojë mbrojtjen 
kolektive. Ai gjithashtu theksoi se, 
përmes angazhimit të anëtarëve 
brenda misioneve dhe operacioneve 
ndërkombëtare, vendi ynë tregon qartë 
angazhimin e tij në përpjekjet aleate 
që synojnë përmirësimin e situatës së 
përgjithshme të sigurisë.

Gjatë takimit, u konfirmua edhe 

një herë se, përveç përmirësimit 
të gatishmërisë dhe trajnimit të 
forcave, duhet të vazhdohet puna 
për forcimin e dimensionit politik të 
NATO-s. Prandaj, theksohet se është 
e nevojshme të përmirësohet më tej 
bashkëpunimi i ndërsjellë dhe të 
intensifikohet procesi i konsultimeve 
midis aleatëve. Gjithashtu, u theksua 
rëndësia e një qasje gjithëpërfshirëse 
ndaj sfidave komplekse të sigurisë, 
e cila nënkupton një lidhje më të 
fortë të të gjithë aktorëve relevantë 
ndërkombëtarë.

Reformat gjithëpërfshirëse kanë përmirësuar sistemin kombëtar të mbrojtjes

ndaj sfidave dhe kërcënimeve mod-
erne të sigurisë. U theksua se në pe-
riudhën e kaluar, është bërë përparim 
në drejtim të përmirësimit të procesit 
të vendimmarrjes në rast krizash të 
mundshme, në mënyrë që Aleanca të 
sigurojë shpejt dhe me efikasitet një 
përgjigje adekuate ndaj sfidave aktuale 
me të cilat përballet.

Pesiç tha se përpjekjet e bashkuara 
të vendeve anëtare, solidariteti i 
ndërsjellë, si dhe një lidhje e fortë 
transatlantike janë thelbi i suksesit 
dhe besueshmërisë së Aleancës. 
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Parlamenti miratoi rekrutin vullnetar 
për 6 muaj. Meshkujt deri në 40 

vjet do të kalojnë 2 module të trajnimit-
përgatitje fillestare ushtarake dhe atë 
speciale. Qëllimi është të plotësohen 
njësitë ushtarake me rezervistë. Gjatë 
rekrutimit me afat të caktuar vulln-
etarët do të kenë statutin e ushtarëve 
dhe do të marrin rroga nga Ministria 
e Mbrojtjes. Parashikohen mundësi 
edhe për mësim fillestar ushtarak të 
nxënësve, tha gjenerali Konstantin 
Popov, kryetar i Komisionit Parlamen-
tar të Mbrojtjes.

“Në se nuk e rikthejmë rekrutin 
vitet e ardhshme situata do të na de-
tyrojë ta bëjmë këtë”, tha për BNR 
Boris Vangellov, zëvendës kryetar i 
komisionit parlamentar të mbrojtjes. 
Sipas tij me heqjen e mbledhjes së 
rekrutëve pas ndryshimeve demokra-

tike u ndërpre burimi i kuadrove për 
ushtrinë dhe për rezervën. Ideja për 
kazermë vullnetare ështe pjese e  Ligjit 
për rezervën e forcave të armatosura. 
“Do të vijë një moment kur për shkaqe 

Do të rikthehet shërbimi 
i detyrueshëm 6 mujor 

BUllGARIA

aaa

Stërvitja ajrore shumëkombëshe 
e drejtpërdrejtë “Thrakia 
2020” u mbyll të premten, me 
25 shtator 2020 pas dy javësh 

trajnimi për ndërveprim dhe aftësi të 
Aleatëve Bullgari, Kanada, Greqi, 
Rumani dhe Shtetet e Bashkuara.

Shefi i Mbrojtjes Bullgare, Admi-
ral Emil Eftimov, shprehu kënaqësinë 
e tij me trajnimin fluturues dhe as-
pektet shumëkombëshe të stërvitjes 
“Thrakian 2020 e cila është me të 
vërtetë e paçmuar për pilotët tanë të 
Forcave Ajrore”, tha ai.

Misionet fluturuese me Aleatët 
janë të rëndësishme pasi lejojnë ek-
uipazhet të mësojnë nga njëri-tjetri. 
“Ndërveprimi dhe puna ekipore me 
Aleatët tanë natyrshëm zgjerojnë 
aftësitë dhe përvojën tonë fluturuese 
dhe kështu rrisin vetëbesimin tonë 
profesional,” tha Kapiteni Crasher” 
Vetov, pilot Bullgar i MiG-29. “Th-
rakia 2020” është një tjetër mundësi e 
paçmuar për mua që të punoj me shokë 
pilotë të trajnuar në interes të qëllimit 
tonë të përbashkët për të zhvilluar 
aftësitë tona për të kryer detyra të 
përbashkëta në ajër,” shtoi ai.

Për 16 vjet, Bullgaria tradiciona-
lisht ka pritur ushtrimet “Thrakian” 
të cilat janë ndër më të mëdhatë në 
hapësirën ajrore të Bullgarisë që 
ofrojnë trajnime shumëkombëshe 
fluturuese për skuadriljet luftarake 
Aleate. Ndërsa pjesëmarrësit Ka-
nadezë, Greke dhe Rumunë fluturuan 
nga bazat e tyre përkatëse te vendit te 

Ushtarakët e sapoemëruar në Komandën e Brigadës benë betimin ushtarak 
me, 18 shtator. Ritualet solemne u mbajtën në Blagoevgrad dhe Vratsa. 

Gjithsej 26 ushtarë në të dy garnizonet bënë betimin solemn per besnikëri ndaj 
njerëzve dhe Atdheut në prani të familjeve, të afërmve dhe miqve të tyre. 
Komandanti i Komandës së Brigadës, Kolonel Krassimir Krastev, përshëndeti 
ushtarakët e sapoemëruar dhe shprehu besimin e tij se ata do të provojnë të 
jenë pasardhës të denjë të traditave të lavdishme të Ushtrisë Bullgare. “Ju 
përgëzoj për zgjedhjen e ndërgjegjshme për të marrë përsipër përgjegjësinë 
e vështirë për të mbrojtur gjënë më të çmuar - Atdheun, si dhe për të ruajtur 
vlerat antike të vendit tonë, të cilat na kanë ruajtur si popull dhe si komb”, 
tha ai në fjalën e tij.

“Eshte planifikuar financimi dhe deri në fund të vitit 2020 do të fillojë 
modernizimi i 40 tankeve T-72”, tha në qytetin Varna Ministri i 

Mbrojtes Krasimir Karakaçanov. Modernizimi do të avancoje në Bullgari, 
transmetoi BTA. “Në shpejti do të mbërrijnë dy avionët SU-25, të cilat janë 
remontuar në Bjellorusi”, tha Ministri. Ai shtoi se në fillim të vitit tjetër një 
delegacion bullgar do të vizitojë uzinën në SHBA ku po ndërtohen avionët 
luftarak bonbardues F-16. Në lidhje me ndërtimin e dy anijeve të reja për 
Forcat Ushtarako-Detare Ministri nënvizoi se ka prova nga ana e disa rretheve 
lobiste në Bullgari për ta penguar realizimin e projektit. Një prej firmave që 
ka marrë pjesë në ankand ka kundërshtuar rezultatet në gjykatë.

26 ushtarakë në Blagoevgrad 
dhe Vratsa bëjnë betimin

Do të fillojë modernizimi
i 40 tankeve T-72

bullgaria, kanadaja, greqia, rumania dhe shtetet e bashkuara 

Mbyllet stërvitja ajrore 
shumëkombëshe “Thrakia 2020”
Për 16 vjet, Bullgaria tradicionalisht ka pritur stervitjen ushtarake ajrore 

“Thrakia 2020” e cila është ndër më të mëdhatë në hapësirën ajrore bullgare 

tyre, kurse skuadrilja luftarake 555 
e Forcës Ajrore të Shteteve të Bash-
kuara “Triple Nikel” u nis nga Baza 
Ajrore “Aviano”-Itali drejt Bazes 
Ajrore “Graf Ignatievo”-Bullgari.

“Kjo stërvitje kërkonte kryerjen 
e te gjitha veprimeve në një kohë të 
shkurtër për të aftësuar veprimet e 
tyre,” tha Majori Rohan Naldrett-

Jays, Pilot Instruktor 555, Skuadron 
Luftëtar, nga krahu i 31-të, Aviano 
Air Base, Itali. “Thrakia 2020” 
gjithashtu rriti aftësinë për t’u ven-
dosur me shpejtësi në një vend të 
largët, për të vendosur komandën dhe 
kontrollin dhe për të dhënë fuqi ajrore 
në mënyrë më efektive dhe efikase 
kudo në botë,” shtoi ai.

biologjike forcat e armatosura nuk 
do të disponojnë as staf, as rezervë. 
Që të plotësohen formacionet e për-
kohshme ushtarake u imponuan keto 
ndryshime”, tha Vangellovi.
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lëvizja e kuptoi rëndësinë 
dhe pranuan anglezët

Në fillimet e Luftës së Dytë 
Botërore, politika e Mbretërisë Bri-
tanike ndaj Shqipërisë u shfaq me dy 
fytyra, qëndrim i ftohtë me rezerva 
dhe qëndrim i moderuar e miqësor 
përfaqësuar konkretisht nga Ministria e 
Jashtme (Foreign Office) e SO2 (Orga-
nizatë për kryerjen e operacioeve). Dip-
lomatët anglezë mendonin se Shqipëria 
nuk mund të ecte me këmbët e saj. Të 
tjerë e quanin “një faktor të dorës së 
dytë”. Vëmendja e Britanisë së Madhe 
ndaj Shqipërisë erdhi duke u rritur në 
verën e vitit 1943. Në qershor 1943 u 
duk një mision ushtarak anglez në jug 
të Shqipërisë, ku takuan Bedri Spahiun, 
udhëheqësin kryesor të luftës në qarkun 
e Gjirokastrës. Ndërsa partizanët kishin 
më shumë arsye për të qenë dyshues se 
sa Balli Kombëtar, ishin ata të parët që 
e kuptuan rëndësinë e këtij kontakti dhe 
i pranuan britanikët. Pranë Shtabit të 
Përgjithshëm gjatë Luftës Antifashiste 
Nacionalçlirimtare kanë qëndruar e 
vepruar tre misone britanike: misioni 
“Konsensus 2” i drejtuar nga Mak-
lini; misioni i Kuartierit i drejtuar nga 
gjenerali Dejvis që ishte misioni më i 
madh britanik në Shqipëri, si dhe gjatë 
periudhës së fundit të luftës, misioni i 
drejtuar nga koloneli Palmer.

Në Zonën e Parë Operative Vlorë-
Gjirokastër-Mallakastër (ZIOp.) pranë 
shtabit të saj ka vepruar misioni “Skulp-
tori”. Tilman shkruante se shtabi i tyre 
u caktua në një fshat të vogël të quajtur 
Sheper, mes maleve të Zagorisë. Ar-
ritëm në Sheper, ku Tilamni kish ko-
mandën e tij, thekson një oficer tjetër 
anglez. Ai ishte rregulluar për bukuri 
dhe na priti me gjithë të mirat, por na 
tregoi se marrëdhëniet e tij me partiza-
nët linin shumë për të dëshiruar.

Komanda e ZIOp., sipas udhëzi-
meve të SHP, nuk e lejonte misionin 
britanik të njhej me planet e luftimit, 
sikurse nuk lejonte partizanët t’i sho-
qëronin në veprime luftarake. Porosia 
ishte se “anglezët në asnjë mënyrë 
mos i qasni të fusin hundët në punët 
tona…”. Ndaj kërkohej që karshi tyre 
“…të mbahej një konspiracion i plotë. 
Ata, s’duhet në asnjë mënyrë të dinë 
numërin e ushtarëve tanë”. Kështu mi-
sonarët britanik u bënë thjesht oficerë 
furnizimi apo dhe për t’i istruktuar në 
përdorimin e armatimit që dërgonin apo 
të minave e ekspozivave. Në tërësi me 
ta u shmang konsultimi, ndërsa në disa 
raste të pakta pati kordinim veprimtarie 
konkrete luftarake.

Në verën dhe vjeshtën e vitit 
1944, u ndërmorën pak operacione të 
kombinuara të karakterit thjeshtë detar, 
si zbarkimi i një komando angleze në 
Spile të Himarës, në veprimtarinë për 
çlirimin e qytetit të Sarandës, ku u bë 
një bashkëveprim i studiuar ndërmjet 
forcave zbarkuse angleze dhe forcave 
partizane të Gr.5P dhe Br. XII, XIV 
dhe XIX S. Kjo ndikoi që garnizoni 
gjerman në Korfuz të dorëzohet më 
12 tetor 1944, pas tri ditë të çlirimit 
të Sarandës.

Pak më gjërë për këto dy 
zbarkime të anglezëve

Zbarkimi i parë u krye nga trupat e 
Long Range Desert Group (LRDG), në 
Spile të Himarës, ndërsa i dyti u krye 
nga trupat e komandove në Sarandë. Por 
krahas këtyre, u kryen të paktën dhe një 
zbarkim tjetër me trupat e SBS (Special 
Boat Service). Komanda e Përgjithshme 
dhe ajo e ZIOp., duke qenë tepër të 
vëmendshme ndaj anglezëve, nuk kishin 
besim në veprimet e tyre luftarake dhe 
dyshonin në sinqeritetin e tyre. Vetë 
zbarkimet e vitit 1944 janë shumë më 
të ndërlikuara nga sa shkruhet rreth 
tyre, aty këtu në literaturën e derisotme 
perëndimore. Zbarkimi i parë në Spile, 
i kryer nga trupat LRDG, duket ka qenë 
mirëfilli një veprim i përbashkët anglo-
shqiptar për të azgjësuar garnizonin 
nazist-gjerman e që doli me sukses me 
ndërhyrjen e forcave partizane.

Garnizoni nazist-gjerman përbëhej 
prej 65 veta, të vendosur në pozicione 
tepër të fortifikuara, bunker, transhe, 
ku pjesë të territorit ishin të minuar 
dhe të rrethuar me tela me gjemba. 
Pikëmbështetje më të afërta naziste 
ishin në Sarandë e në Llogora. Lidhja 
tokësore midis tyre ishte jashtëzakonisht 
e vështirë sepse përgjatë rrugës forcat 
partizane kryenin veprime tepër aktive. 
Trupat britanike do zbarkonin aty me 
anije nga deti deri në një forcë prej 
100 ushtarë. Rreth Spilesë u vendosën 
në formë patkoi batalioni i 4-t i Br.XII 
S, forcat territoriale të Kurveleshit të 
Poshtëm dhe të krahinës së Himarës, 
që zunë prita në grykat midis Himarës 
e Vunoit dhe Himarës e Borshit.

Më 28 korrik 1944, në mesnatë, 
pas një rrahje të fortë të pozicioneve 
gjermane me artileri nga luftanijet, 
trupat britanike zbarkuan në Spile. Por 
gjermanët i mbrojtën me këmbëngulje 
pozicionet e tyre. Ndërhyri Br.XII S e 
cila sulmoi dhe shpartalloi garnizonin 
gjerman, çliroi Himarën dhe liroi dhe 
robërit anglez që kishin zënë gjerma-
nët. Komandoja angleze nën presionin 

e gjermanëve ua hipi varkave dhe u 
larguan. Zbarkimi i dytë, u krye në 
Sarandë, nga fundi i shtatorit dhe që 
është shumë më i dyshimtë.

Ajo ç’ka dëshmojnë dokumentat 
ekzistuese vërtetojnë dyshimet e Ko-
mandës së Përgjithshme dhe të ZIOp. 
Zbarkimi i Sarandës për herë të parë 
ndeshet në arkivat në një telegram disi të 
shqetësuar që Forin Ofisi i dërgon Barit 
më 29 shtator 1944, i cili thekson se 
“lutemi njoftoni në lidhje në se anglezët 
kanë zbarkuar në Shqipëri”. Po atë ditë, 
Bari kthente përgjigje se “operacioni në 
fjalë filloi si një sulm i rregullt më 22 
shtator… Synimi ishte t’i krijoheshin 
shqetësime armikut në zonën përreth 
Sarandës…”. Por, vijonte telegrami, 
meqënse dukej sikur garnizoni gjerman 
në Korfuz mund të arrihej të izolohej, 
më 24 shtator anglezët dërguan për-
forcime në armë e forca, “…dhe plani 
është që të vazhdohet operacioni deri 
sa të shtihet në dorë Saranda”. Më tej 
vazhdonte. “…në qoftë se çdo gjë do 
të shkojë mirë, ne mund të jemi në 
gjendje të mbajmë një bazë të përher-
shme  në tokën shqiptare, ashtu si edhe 
në Korfuz”.

Faktori ushtarak tregoi vlera

Në lidhje me misonin ushtarak 
anglez pranë kësaj komande, faktori 
ushtarak pati dhe tregoi vlera. Që në 
raportet e para, misionarët britanik kanë 
theksuar: “nga sa e njoh unë LANÇ-in, 
ata janë plotësisht në gjendje të qeveri-
sin Shqipërinë…”. Ndërsa Çurçilli, 
kryeministër më 4 nëntor 1943 do të 
deklaronte se “mijëra partizanë shq-
iptarë po luftojnë në malet e tyre për 
pavarësinë e vendit të vet…Oficerët 
britanik të ndërlidhjes janë pranë këtyre 
partizanëve dhe i kanë çmuar cilësitë e 
tyre luftarake. Ne shohim që shqiptarët 
po luajnë rolin e vet në përputhje me 
traditat e tyre të vjetra luftarake”.

Drejtimi më kryesor mund të themi 
se ngeli bashkëveprimi i Komandës 
së ZIOp., me misionin ushtarak për 

dhënien e ndihmave materiale. Pas 
ardhjes së misionit të parë britanik Shq-
ipëria përfitoi nga planet për furnizim 
me anë të aviacionit, deri diku dhe nga 
deti. U krijuan disa baza të hedhjes 
së materialeve nga ajri si në Sheper, 
Mesaplik, Kurvelesh, mali i Tragjasit, 
Karaburun, të cilat ishin një mbështetje 
për furnizimin e formacioneve partizane 
me armatim dhe veshmbathje, deri dhe 
në të holla, në stërlina. Sipas Reginald 
Hibert, Fildi në jug mori disa hedhje në 
Tragjas në shtator 1943, jo larg breg-
detit në jug të Vlorës; në shtator Tilmani 
mori dy hedhje në Zagori, duke nisur 
kështu një proces të vazhdushëm furniz-
imi me forcat partizane në një nga zonat 
e pakta të Shqipërisë, ku LANÇ-i kishte 
arritur përfundimisht mbizotërimin prej 
kohësh. Një dokument i përgatitur për 
Komitetin Operacional në Kajro për 
armët e hedhura në Shqipëri deri më 
24 dhjetor 1943 theksonte: Pushkë an-
titank-150, mortaja-40, automatik-300, 
pushkëgjysëm automatike 400, pushkë-
350, granata-4500, mina antitank-1000 
dhe ekspliziv 6000 paund (rreth 3 ton). 
Po kështu u raportua se u ishin dhënë 
grupeve guerilje një shumë prej 4.823 
florinj (deri në dhjetor 1943). Sipas 
autorit, pjesa më e madhe duhet t’u ketë 
shkuar partizanëve (armët dhe paratë). 
Në se partizanët morën furnizime, kjo 
ndodhi sepse ata ishin aktiv. Është i 
pabazuar argumenti se ata u bënë aktiv 
qoftë kundra gjermanëve, ose Ballit 
Kombëtar për shkak se morën furniz-
ime. Sasitë e përfshira ishin tepër të 
vogla që të ishte e vërtetë kjo.

Ndihmesë misionet angleze kanë 
dhënë në stërvitjet luftarake të disa 
batalioneve dhe grupeve partizane. 
Stërvitje janë bërë për mësimin dhe 
përdorimin e armëve me të cilat po 
pajiseshin formacionet partizane si au-
tomatik, mitralozë 20 e 47 mm, mortaja 
81 mm, si dhe për armët kundra tanke. 
Edhe grupe luftëtarësh në formacione 
janë stërvitur për përdorimin e minave 
në shkatërrimin e rrugëve, urave e të 
ndërtesave etj.

Misionet angleze u bindën 
për efektivitetin e 
luftës partizane

Misionarët anglezë fillimish nuk e 
kuptonin mirë natyrën e luftës partizane, 
strategjinë dhe taktikën e saj, ndaj në një 
memorandum të 3 janar 1943, theksonin 
se “për Shqipërinë parashikohej kur 
të piqeshin kushtet, dërgimi i forcave 
tokësore dhe detare aleate si një pikë 
mbështetëse për veprime ofensive të 
forcave kryengritëse në këtë zonë”. Me 
zhvillimin dhe përmasat që mori Lufta 
Antifashiste Nacionalçlirimtare misio-
net angleze u bindën për efektivitetin e 
luftës partizane, për shkallën e lartë të 
organizimit, të disiplinës dhe aftësive 
luftarake të luftëtarëve. BLO (oficerët 
britanik të ndërlidhjes), me partizanët e 
LANÇ-it e shihnin se vetëm klientët e 
tyre luftonin me gjermanin, në çfarëdo 
rruge domethënë, se ata e shihnin me 
sytë e tyre se këto ishin luftime gjithnjë 
e më serioze dhe jo të shtira.

Për LANÇ-in, qëndrimi ndaj Bal-
lit Kombëtar (i cili nuk angazhohej në 
luftë kundër pushtuesit) i misoneve 

angleze ishte dhe një faktor negativ 
që ata të mbaheshin larg problemeve 
dhe planeve të luftës. Shtabi i ZIOp., 
shikonte se misionet ushtarake angleze 
ishin tepër të interesuar dhe për ndihma 
ndaj organizatës së Ballit Kombëtar dhe 
të tjerave, që vepronin në atë kohë, si 
dhe problemi që ngrihej shpesh, i luftës 
civile. Kështu në Dukat ishte vendosur 
një mision anglez që rrinte pranë orga-
nizatës së Ballit Kombëtar. Vetëm pas 
14 korikut 1944, BBC mori direktivën 
të demaskonte Ballin Kombëtar si një 
organizatë kolaboracioniste.

Problem doli nga korriku i vitit 
1944, se partizanët shqiptarë ndërhyj-
në në qëllimet strategjike të anglezëve 
me anën e luftës civile. Përgjigjen e 
dha menjëhërë Komandanti i Përgjith-
shëm ku theksonte se “me goditjen e 
qendrave vitale dhe të komunikacionit 
të armikut në Jug, …ne kemi bindjen 
se nuk pengojmë qëllimet e strat-
egjisë aleate, por i ndihmojmë për 
së tepërmi dhe më së miri… e dimë 
mirë se pa ndihmën e aleatëve Lëvizja 
jonë Nacionalçlirimtare nuk mund të 
ishte aq e fortë”. Për këtë problem 
një tjetër anglez shprehet: “…ndërsa 
amglezët donin t’i shkatërronin rrugët 
e komunikacionit me qëllim që ato të 
mos përdoreshin nga Boshti, shtabet 
partizane, argumentonin se po këto 
rrugë do t’i duheshin Shqipërisë nesër 
kur të çlirohej”.

Pas gushtit të vitit 1944, me arritjen 
e marrëveshjes midis Shtabit të Përgjith-
shëm dhe Shtabit Aleat të Mesdheut u 
rrit intesiteti i veprimtarisë luftarake, 
u rrit kuota me furnizimin mujor për 
ushtrinë e rregullt partizane. Ishte kjo 
një periudhe tepër e rëndësishme për 
përfundimin e luftës. Marrëdhëniet 
ushtarake në këtë periudhë u zgjeruan, 
pranë shtabit aleat të Mesdheut u dërgua 
dhe përfaqësuesi i Shtabit të Përgjith-
shëm të UNÇSH, ish komisari i ZIOp. 
Bedri Spahiu. Ndërsa marrëdhëniet në 
aspektin politik karakterizoheshin nga 
kontradikta dhe mosbesim reciprok.

Vlen të theksojmë se Britania, 
ndaj Shqipërisë nuk pati një vijë të 
qartë. Politika e saj nuk depërtoi, 
pasi ishte e pasigurtë, e pavendosur, 
duke përkrahur të gjitha rrymat e 
duke mos u pajtuar me asnjë. Por, 
nga fundi i luftës aleatët theksuan 
bashkëpunimin ushtarak me lëvizjen 
në një kohë që në planin politik nuk 
shikohej asnjë veprim. Qëndrimi i 
anglezëvë ishte aq konfuz, sa që më 
19 korrik 1944, kur lufta kishte ar-
ritur kulmin e saj, Çurçilli i dërgonte 
Edenit një shënim me këtë kritikë të 
mprehtë se “më thoni, ne, me cilën 
palë jemi?”. Populli i ZIOp., e ka 
vlerësuar gjithnjë ndihmën e dhënë 
dhe punën që bënë misonarët an-
glezë gjatë luftës që qëndruan pranë 
shtabeve dhe partizanëve shqiptarë. 
Tilman do të theksonte më pas se 
“partizanët kishin gabimet e tyre, 
por e vërteta qëndron se ata luftuan, 
u vranë për të njëjtin qëllim për të 
cilin luftonim edhe ne, kurajon që 
ata treguan gjatë luftës, dëshira për 
të luftuar, besimi në vetvete dhe në 
çështjen e tyre, të gjitha këto më 
bënë të besoj se ata e meritonin që 
të udhëhiqnin vendin pas lufte”.

Misioni anglez dhe kontributi pranë 
shtabit të Zonës së Parë Operative

Prof. asoc. Dr. BernarD Zotaj
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Administrata Kombëtare e 
Aeronautikës dhe Hapë-
sirës Amerikane (NASA) 
e Shteteve të Bashkuara të 

Amerikës shpalli planet për të dërguar 
gruan e parë në hënë në vitin 2024.

Administratori i NASA-s, Jim 
Bridenstine tha se plani prej 28 
miliardë dollarësh synon të dërgojë 
përsëri njerëz në sipërfaqen e Hënës 
për herë të parë që nga viti 1969.

“Ne do të rikthehemi në Hënë për 
zbulime shkencore, përfitime ekono-
mike dhe frymëzim për një brez të ri 
eksploruesish,” tha zoti Bridenstine në 
një deklaratë. “Ndërsa ndërtojmë atje 
një prani të qëndrueshme, ne gjithashtu 
po krijojmë kushtet për të hedhur hapat 
e parë njerëzorë në Planetin e Kuq”, tha 
ai, duke iu referuar planetit Mars.

Misioni i NASA-s për dërgimin 
përsëri të njeriut në Hënë është pjesë 
e planit të saj të quajtur Artemis. As-
tronautët do të dërgohen me raketën e 
re të NASA-s, Space Launch System 
(SLS) dhe me anijen e hapësirës 
Orion.

Zoti Bridenstine u tha gazetarëve 
se “rreziqet politike” shpesh e kanë 
kërcënuar punën e NASA-s, veçanër-
isht para zgjedhjeve të rëndësishme siç 
janë këto të tanishmet. Nëse Kongresi 
miraton 3.2 miliardë dollarë për një 
financim fillestar deri në Krishtlindje 

NASA do të dërgojë gruan e 
parë në Hënë në vitin 2024

Projekti kushton 28 miliardë dollarë 

Anija hapësinore Dawn e lëshuar nga NASA në vitin 2007 ende vazhdon të bëjë zbulime

Më 20 korrik 1969, 51 
vite më parë, ekuipazhi i 
Apollo 11 pushtoi tokën 

hënore: Neil Armstrong dhe Buzz 
Aldrin vendosën flamurin amerikan 
dhe i treguan botës se qielli nuk 
është aq larg. “Ky është një hap i 
vogël për njeriun, por një hap i madh 
për njerëzimin”. Këto ishin fjalët e 
famshme të astronautit amerikan Neil 
Armstrong në orën 2:56 UTC (4:56 
në Shqipëri) të datës 21 korrik 1969 
në momentin kur ai vendosi këmbën 
e tij të majtë në shkallën e fundit të 
LEM, një moment para se të kalojë 
në tokën hënore. Kanë kaluar 51 vjet 
që nga ato momente historike, të 
gjalla ende në mendjen e atyre që i 
kanë jetuar ato, por jo vetëm, të cilët 
shënuan një nga arritjet më të mëdha 
për njerëzimin: ta çonin Njeriun e 
parë në një trup qiellor. Një ngjarje 
që u ndoq nga e gjithë bota: vetëm 
mendoni se atë ditë, pesëdhjetenjë 
vite më parë, 900 milion njerëz në 
mbarë botën mbetën ngjitur para 
televizorit. Asnjë nuk dëshironte të 
humbiste imazhet e uljes së atyre 
pionierëve të parë të hapësirës.

Misioni që solli astronautët amer-
ikanë Neil Armstrong dhe Buzz 
Aldrin në hënë ishte “Apollo-11”, i 
pesti me programin “Apollo-11” të 
NASA-s. Ishte misioni që përfundoi 
garën për hapësirën e ndërmarrë nga 
Shtetet e Bashkuara dhe Bashkimi 
Sovjetik në skenarin më të gjerë të 
luftës së ftohtë dhe që arriti qëllimin 
kombëtar që Presidenti i atëhershëm 

amerikan, John F. Kennedy, kishte 
përcaktuar në 1961 me rastin e një 
fjalimi para Kongresit të Shteteve të 
Bashkuara: “para se të përfundojë kjo 
dekadë, të vendoset një njeri në Hënë 
dhe të kthehet në mënyrë të sigurt në 
Tokë”.

Programi “Apollo” ishte ai që lejoi 
njeriun të shkonte në Hënë, nëpërmjet 
një anije kozmike të formuar nga tre 

pjesë kryesore: një modul komandues 
(CM), me një kabinën nën presion për 
të tre astronautët (pjesa e vetme që 
kthehej në Tokë); një modul shërbimi 
(SM), i cili veproi si një mbështetje për 
modulin e kontrollit me shtytje, energji 
elektrike, oksigjen dhe furnizim me ujë; 
dhe një modul hënor (LM), i cili më pas 
u nda në dy faza: një për zbritjen dhe 
uljen në Hënë dhe një për t’u ngjitur 

astronautët amerikanë neil armstrong Dhe buzz alDrin 

51 vite më parë njeriu zbriti në hënë

për t’i kthyer astronautët në orbitë 
hënore. Projekti në këtë mënyrë bëri të 
mundur nisjen e anijen përmes raketës 
Saturn V, zgarë që ishte aktualisht në 
zhvillim. 

Por, le të shohim se si shkoi misioni 
“Apollo-11”. Gjithçka filloi më 16 kor-
rik 1969 në orën 13.32 kur raketa Sat-
urn V nga Qendra e Hapësirës Kennedy 
e mori anijen kozmike “Apollo-11” në 
hapësirë. Anijet kozmike shkuan në or-
bitë hënore pas tre ditësh udhëtimi dhe, 
sapo arritën, astronautët Armstrong 
dhe Aldrin shkuan në modulin hënor 
Eagle me të cilin ata zbritën në Detin 
e qetësisë, duke prekur tokën hënore në 
20.17 UTC më 20 korrik. Armstrong u 
preku tokën në Hënë 6 orë më vonë dhe 
19 minuta më vonë  pas tij Aldrin doli 
jashtë. Të dy kaluan rreth dy orë e një 
çerek jashtë anijes, dhe mblodhën 21.5 

kg material hënor, të cilin e sollën 
përsëri në Tokë. Pas 21.5 orësh nga 
ulja, astronautët u mblodhën dhe 
Collins-i pilotoi modulin koman-
dues të Kolumbias në trajektoren e 
kthimit në Tokë. Misioni përfundoi 
më 24 korrik, me ulje në Oqeanin 
Paqësor.

Misioni i “Apollo-11” na ka 
lënë jo vetëm fjalë dhe imazhe, por 
mbi të gjitha një seri inovacionesh 
teknologjike që janë ende pjesë e 
jetës sonë të përbashkët. Sipas një 
vlerësimi të parë, të paktën 30.000 
objekte të ndryshme janë prodhuar 
duke përdorur teknologjitë e zhvil-
luara gjatë viteve të garës së ngushtë 
në Hënë, me zhvillimin e programit 
Apollo. Gara në Hënë ka dhënë një 
impuls të fuqishëm në zhvillimin e 
teknologjive.

“ne jemi brenda planit për një ulje në 
Hënë në vitin 2024”, tha ai.

Tre projekte janë në garë për 
ndërtimin e një moduli hënor që do 
të transportojë dy astronautë nga anija 
Orion. Njëri është projektuar nga 
firma Blue Origin, e kreut ekzekutiv 
të kompanisë Amazon, Jeff Bezos në 
partneritet me firmat Draper, Lock-
heed Martin dhe Northrup Grumman. 
Projektet e tjera janë në zhvillim e 
sipër nga firmat SpaceX dhe Dynetics 
të zotit Elon Musk. Pas një fluturimi 
pa pilot të anijes Artemis 1 rreth 
Hënës në vitin 2021 dhe një udhëtimi 
me njerëz të anijes Artemis II rreth 
Hënës në vitin 2023, anija Artemis 
III do të ulet në sipërfaqen e saj në 
vitin 2024 dhe do të qëndrojë atje 
një javë. Astronautët do ta kalojnë 
kohën duke mbledhur mostra dheu 
dhe shkëmbinjsh, duke kërkuar ujë 
dhe burime të tjera si dhe duke kryer 
eksperimente shkencore.

astronautja e naSa-s jessica Meir
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forcat speciale shqiptare përfunduan 
stërvitjen nderkombetare “carpathian 
eagle 20”. stërvitja, e zhvillua  në kuadër 
të bashkëpunimit të vendeve të Ballkanit 
B - 9,  nga data 14 deri më 25 shtator 
2020 në rajonin stërvitor “joint national 
training center” në cincu, rumani. në 
tërësi morën pjesë shtatë vende të Ball-
kanit: shqipëri,  Bullgari, rumani, Greqi, 
turqi, mali i Zi, maqedoni e Veriut. 
stërvitja u zhvillua në nivel grupi spe-
cial dhe shtabi të Grupit të Detyrave të 
operacioneve speciale (sotG), i cili 
ishte i përbërë me personel nga të gjitha 
vendet pjesëmarrëse.  Gjatë stërvitjes u 
zhvilluan këto tema: qitje, lufta në qen-
drat e banuara, desantim nga ajri (hed-
hje me litar nga helikopteri, hedhje me 
parashutë) shëndetësi, xhenio, etj. kjo 
stërvitje ndërmjet vendeve pjesëmarrëse 
u krye me qëllim forcimin e mëtejshëm 
të ndërveprueshmërisë në operacionet 
e spektrit të plotë për forcat speciale. 
forcat speciale treguan dhe njëherë që 
janë të barabartë me forcat homologe të 
vendeve anëtare të nato.

RAJONI STëRVITOR “JOINT NATIONAL TRAINING CENTER” Në CINCU, RUMANI

Forcat Speciale në stërvitjen 
ndërkombëtare  “Carpathian Eagle 20”


